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iíaskcmééi JUfxM
Ismét hatalmas tölgy dőlt Id Jiszrael er­

dejében. Egy jó pásztor, egy tüzes-szavu ige- 
hirdető és nagy tanitó-mester tért meg 
őseihez. Dr. Kecskeméti Lipót oradeai főrabbi 
* haladó zsidóságnak nemzetközi relációkban 
i* kimagasló alakja volt. Tudományos mun­
kásságát a laikus közönség csak kevéssé is­
meri, de annál nagyobb figyelem és elisme­
rés kisérte a szakértő körök részéről. Mint 
pap a szó legnemesebb értelmében lelki atyja 
volt a reábizott nyájnak, aki a jóság, a sze­
retet* de legfőképpen az igazság szavával 
vezette híveit az általa leghelyesebbnek tar­
tott utón.

\ ilágnézetben és politikai felfogásban egy 
tenger választotta el dr. Kecskeméti Kipótol 
•ttől az újságtól, az Uj Kelettől. Különösen 
tz ardeali zsidó népi megmozdulás első évei­
ben volt mély és szembeszökő ez a szakadék. 
Dr. Kecskeméti egy olyan kor zsidó ideálját 
hirdette és hordta a szivében, amely a zsi­
dóság jövőjét nem a népi feltámadásban, häm­
mern a többi népek között való elmerül és ében 
és egy spirituaiizált vallási misszióban látta. 
Dr. Kecskeméti hitt ebben a misszióban és 
hatalmas tehetségének gazdag fegyvertárá­
val, a tudós meggyőző érveivel és a költő 
forró szavával küzdött érte. Becsületes, bátor 
harcosa volt eszméinek.

Ebben a harcban nem egyszer kerültünk 
szembe egymással. De soha még lovagiasabb 
ellenféllel nem álltunk szemben és ritkán 
volt nagyobb élvezetben részünk, mint ami­
kor vele bocsátkoztunk vitába. Mert ő az az 
ellenfél volt, akit nemcsak tisztelni, de sze­
retni is kellett. Szeretni kellett, mert minden 
szaván, minden érvén és minden mozdulatán 
átsütött a zsidó nép iránt való forró szere té­
té. Az igazi nagyság magával-ragadó pátho- 
sza lobogott benne, minőig emelkedett volt 
és sohasem ereszkedett le a hétköznapi cse­
tepaték vásári zsivajához.

Egyenes gerincű, szívós, karakán termé­
szetű ember volt, áld élete tartalmának te­
kintette az elvekhez való hűséget és ragasz­
kodást. De ez az elvhüség nem merevedett 
nála makacssággá, főként azért nem, mert 
lelke érzékenyen rezonált a zsidó nép min­
den életnyiivánulására. Az utóbbi évek tragi­
kus eseményei az ősz tudóst is egyre köze­
lebb hozták a zsidó népi gondolathoz és Pa­
lesztina újjáépítésének szükségességéhez. Meg 
volt benne a bátorság, hogy megváltozott 
felfogásának kifejezést is adjon.

Dr. Kecskeméti Lápot halála az egész ma­
gyarajka zsidóságnak pótolhatatlan vesztesé­
ge, mert vele a haladó zsidóság egyik leg­
kiválóbb szellemi vezére szállt sírba. Hivő és 
elleniéi egyforma megrendültséggel állja 
körül a ravatalt, mert dr. Kecskemétiről va­
lóban el lehet mondani: igaz zsidó és igaz 
ember volt.

Az els'á zdddzás 
a fcastUa kamatában

A francia parlamentben zsidóztak. A 
Bneyfuss-pcr óta nem történt ilyesmi Párizs­
ban. Igaz, hogy nem is igen volt rá alkalom. 
Most viszont — Franciaország történelmében 
először — zsidó ül a miniszterelnöki székben, 
igazán csoda lett volna, ha ebből az alkalom­
ból nem zsidóztak volna anno 1936-ban a 
párizsi kamarában.

A jobboldali Vallat mingyárt a kormány 
első bemutatkozásánál tartotta szükségesnek, 
hogy lezsidózza Franciaország uj miniszter­
elnökét, Leon Blumot.

Nem vagyunk meglepve, hogy igy történt, 
alighanem Leon Blum sem lehetett meglepve 
különösképpen, hiszen ha ma egy zsidó Ilyen 
magas polcra lendül, ct kell készüljön arra, 
bogy pont erről az oldalról fogja támadás 
érni, mégis nem úgy reagált erre a sértés­
nek szánt kirohanásra, mintha előre f®! lett 
volna készülve rá.

Mindenki úgy reagált Vallat támadására a 
francia kamarában, ahogyan joggal elvárható 
volt tőle. A jobboldal lelkesen tapsolt a szó­
noknak, a baloldal lecsirkefogózta és le- 
gazemberezte, Herriat, a kamara elnöke ma­
gából kikelve utasította rendre a szónokot és 
jegyzőkönyvi megrovásban részesítette, csak 
Leon Bhun viselkedett számunkaa érthetet­
lenül.

Egyetlen szót sem felelt, elvörösödve ugrott 
fel a helyéről és ki akart rohanni a teremből.

KolotK ez lett volna az alkalom arra, hogy 
Leon Blum az ország színe előtt tiszta valló
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Döbbenetes tragédia a 
bucuresti király-napon

Mint kártyavár omlott össze egy 4000 emberrel zsúfolt négyemeletes tribün és az emberek 
százait temette maga alá. Á kormány nem közölt hivatalos kimutatást a halottakról, 
állítólag 80-ná! több halott van és 900 körül Jár a sebesültek száma. Az építkezésnél 
elkövetett hanyagság és visszaélések okozták a tömegszerencsétlenséget, letartóztatták 
az építési vállalkozókat, Vasílescu bucuresti alpolgármestert és a fővárosi mérnöki 
hivatal egész személyzetét. A király, Benes köztársasági elnök és Pál régensherceg

szemtanúja volt a borzalmas katasztrófának

Egy volt temetkezési vállalkozó és egy krupier
építette a haláltribünt

Bucresti, junius 9. (Az Uj Kelet tud.) 
Mikor e sorokat írjuk, még mindig nem 
bontakoztak ki a maguk teljességében an­
nak a megdöbbentő tragédiának a részle­
tei, amely a junius 8-i nemzeti ünnep 
emelkedett hangulatát percek alatt gyász- 
szá változtatta át. Kétségeién azonban, 
hogy Bucurestiben olyan szerencsétlenség 
tör.ént, mely az egész országban a legna­
gyobb megdöbbenést és felháborodást vál­
totta ki azokkal szemben, akik a tömegha­
lál előidézésében felelősek. Nincs o bün­
tetésnek olyan foka, mely ne voltba meg­
érdemelt azok ellen, akik büncs könnyel­
műségből és haszonlesésből olyan tákol­
mányt építettek a restauráció ünnepségé­
rt, mély alatt az eddigi jelentések szerbit 
több mint nyolcvan ember lelte halálát, 
közéi ötszáz ember pedig súlyosan megse­
besült. Ez a három állam uralkodójának 
jelenlétében történt végzetes tragédia 
olyan rendszerről lebbenti fel a fátylat, 
•melynek védelmében kis-stilü panamisták 
és korrupt tisztviselők kompromittálják 
az országot és fejtenek ki olyan lelkiisme­
retlen munkát, mely a jelen esetben tö­
megszerencsétlenséghez vezetett. Az or­
szág lakossága ős inte felháborodással és 
megdöbbenéssel vette tudomásul a cotro- 
ceni mezőn történt szerencsétlenséget és 
nagy aggodalommal lesi a híreket a sze­
rencsétlenség áldozatául esett sebesültek 
sorsáról.

A cotroceni felvonulás a három 
államfő jélenléseben

Emelkedett hangulatban, nagy és lelkes 
tömeg jelenlétében, indult a restauráció 
hatodik évének ünnepsége, melyen az or­
szág különböző részeiről huszonö ezer fia­
tal cserkész, előzetes katonai kiképzésben 
részesülő ifjú és az iskolai u. n. „sträjer“ 
alakulatban megszervezett fiatal diák és 
diáklány vett részt. Már a kora reggeli 
órákban megindult a népvándorlás a cot­
roceni mező felé, ahol a városi mérnöki 
hivatal tizenkét hatalmas emelvényt épí­
tett a nagyközönség befogadására. A négy 
emeletes hatalmas építményeket zsúfolásig 
töltötte meg az embert ömeg. A felvonult 
elegáns közönség tarka-barkasága, a sok­
ezer ragyogó egyenruha, a népi viseletbe 
öltözött asszonyok, az ország összes váro­
sainak és községeink polgármestereiből ál­
ló díszes küldöttség megkapó képet köl­
csönzött a nagykiterjedésü cotroceni me­
zőnek, ahová a király és kísérete délelőtt 
10 órakor vonult ki. A király társaságá­
ban volt Benes csehszlovák köztársasági

elnök, Pál, herceg, Mihai nagyvajda és 
Miklós herceg, valamint a vendégül látott 
államfők kísérete. A királyi emelvényen 
foglaltak helyet a diplomáciai, katonai 
és közéleti előkelőségek. Amikor a király 
megérkezett, a közönség percekig tartó 
hatalmas ünnepléssel köszöntötte.

Huszonötezer ifjúnak pompás felvonulá­
sa következett most, amelyet a király nyi­
tott meg a következő szavakkal:

A király szózata a slralerokhoz

r- — - Strőjerelcl Ti az ország jövőbeli 
polgárai és katonái, legyetek büszkén, 
arra a szerepre és munkára, amelyet 
önnek az országnak dicsőségére kéü 
végezzetek. Nagy megtiszteltetés számo­
tokra, hogy ünnepségeteken három ál­
lamfő vesz részt, akik <i hárobn ország 
barát^ígáwak megszilárdításán és sző-

vétségünk me gér ősilésén dolgoznák. Le­
gyetek büszkék és mutassátok magator 
kát méltóknak erre a tisztességre azzal, 
hogy ezt a tisztelgést <t cseh és jugosz­
láv ifjúsághoz külditek.
A király a hagyományos „Sänätate“ 

cserkész üdvözléssel és a római köszöntés­
sel fejezte be beszédét.

Ezután kezdődött meg tízezer tornáses 
mutatványának bemutatása, majd mind a 
huszonötezer sträjer a katonazenekarok 
indulóinak ütemeire elvonult az emelvé­
nyek előtt. A tribünök közönsége szűnni 
i~em akaró lelkes tapsviharral üdvözölte a 
nagy rendben és katonásan menetelő ifjú­
ságot. Különösen az egyes országrészek 
népviseleteibe öltözött csoportok arattak 
óriási tetszést. A menetből kiemelkedett s 
basarabai arcasok és az ardeali scimik 
megkapó csoportja, melyet percekig tom­
bolva ünnepelt a közönség.

Mint egy kártyavár omlik össze a négy-
emeletes tribün

A felvonulás után a táncmutatványok meg 
kezdésére került volna a sor, amikor a tragé­
dia bekövetkezett. A királyi emelvénnyel 
szemben lévő I. jelzésű tribün, amelyen 3500 
ember zsúfolódott össze, váratlanul inogni 
kezdett, majd fülsiketítő robaj, kétségbe­
esett segély és jajkiáltások közepette ösz- 
szeomlott. ' j , ^

Másodpercek alatt mintegy kártyavár 
omlott össze a négyemeletes, hatalmas 
építmény, mely a közepetáján szakadt 
be és az ott támadott résbe mint egy 
tölcsérbe, az összeomló dc-szkakészit- 
mény gerendáival együtt hulltak be az 

emberek százai.
Az összeomlás leírhatatlan pánikot és meg­
döbbenést váltott ki a nézőseregből. Az 
emberek a szomszédos tribünökről kétségbe­
esetten rohantak le, egymást taposva össze, 
mert mindenki életét féltette. A pánikot nö­
velte az is, hogy az összeomlás pillanatában 
néhány egymásra következő robbanás resz­
ketette meg a levegőt, ami azt a hitet kel­
tette a rémült tömegben, hogy merénylet 
történt. Az összeomlott tribün első soraiból 
épen menekült emberek jőrésze eszméletét 
vesztette. A teljes pánik veszélye fenyegetett 
már az óriási mezőn, a jelenvolt politikusok 
is a legnagyobb zavarban állottak az esemé­
nyek előtt, 1

a rendőrség még kordont vonni is elfe­
lejtett az emberek százait maga alá te­
mető romhalmaz köré, amikor Károly 
király, Miklós herceg és Tatarescu mi­
niszterelnök kíséretében elhagyta a kirá-

mást tegyen a maga zsidóságáról és franci a- 
ságáról. Nyíltan szint kellett volna vallania 
e kérdésben, hogy többé ne bujkálhasson 
alattomos támadások képében körülötte.

Mert szombaton csak az első napja volt 
miniszterelnöki szereplésének. Az eljövendő

hetekben és hónapokban nem egyszer fogják 
még szemére hányni származását, amire nem 
felelet sem az, hogy a baloldal tüntetőleg 
mellé áll, sem az, hogy ő ki akar rohanni az 
ülésteremből.

Leon Bkomnak másképpen kell válaszolnia.

lyi emelvényt és az összeomlott tribün­
höz sietett, ahol személyesen adott uta­

sításokat a rend fenntartására.
Az azonnal kiszállott mentők, a katonaság 

és a rendőrség segítségével kezdték meg a 
mentési munkálatokat. Az ünnepségeket a 
király kívánságára azonnal felfüggesztették. 

Teherautókkal szállították el a helyszí­
néről a halottakat és sebesülteket, me­
lyek száma percről-percre nőtt, mert az 
összeomlott emelvény alól egyre több 
szerencsétlenül járt embert emeltek ki.

A fővárosban leírhatatlan hatást váltott ki a 
szerencsétlenség hire és félórán belül az em­
berek tizezerszámra nyüzsögtek a mezőre 
vezető uccákon, hogy az ünnepségre kirán­
dult hozzátartozóiknak sorsa felöl hirt hall­
janak. A hatóságok csak nagy nehézségek 
äiän tudták fenntartani a rendet. Növelte a 
zavart, hogy a kormány az első percekben 
nem adott hivatalos jelentést ki a történtek­
ről és a déli órákban a külföldi rádiók a leg­
fantasztikusabb rémhírekkel töltötték meg a 
világot.

, r 1 Az első hivatalos jelenté«
Bucurestiben a lapok délután három óra 

tájban rendkívüli kiadásokat adtak ki, amely­
ben a kormány első jelentését közölték a 
szerencsétlenség áldozatairól. Eszerint a 
szerencsétlenség következtében három ember 
vesztette volna csak életét és a sebesültek 
száma nem haladta meg a százat. A jelentés 
szerint egy focsani asszony, a Dacia Romans 
biztositó egy tisztviselője és Dumitrescu 
kapitány haltak meg. A közönség az újságok 
híreit nagy ellenszenvvel fogadta és az el­
árusító bódék előtt hangos tüntetést ren­
dezett. A késő esti órákig nem lehetett tudni, 
hogy milyen méretű volt a szerencsétlenség. 
A lapok munkatársai hivatalos jelentés hiá­
nyában az egyes magánházakhoz fordultak, 
amelyek zsúfolásig teltek meg a szerencsét-

(Folytatáaa az 5-ik ot dalon.)
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Végsőkig feszült a helyzet a Palesztina! 
kormány és az arab mozgalom között

Abdullah emlrnek sem sikerült békét közvetítenie a kormány és az arabok között. 
Á közigazgatási sztrájk általánosítására készülnek az arabok.

Á gazdasági életben bomlik a sztrájk
Arab delegáció megy Londenba

Jeruzsálem, junius 9. A zsidó nép figyelme 
aea elsősorban a paleztmai eseményekre és 
ee országból érkező napi jelentésekre össz­
pontosul. Ax arab vezetökörök és angol man- 
datárius kormányzat közötti politikai ellen- 
létek egyre élesebb formát öltenek. Több 
arab váróé közigazgatása, illetőleg tanácsa 
«eatlakozott a sztrájkhoz és ezzel a közszol­
gálat egyik fontos tényezőjét próbálják; meg­
bénítani az arabok. E kísérletnek a sikere 
egyelőre még kérdéses s különösen döntö je­
lentőséggel bir ebből a szempontból az a kér­
dés, hogy a közigazgatási sztrájk át fog-e 
esapni a vegyes lakosságú városokra is, el­
sősorban Jeruzsálemre és Haifára. Egyelőre 
a két vegyes lakosságú város érintetlen ma­
radt a mozgalomtól.

Másfelől viszont nem lehet szem elől té­
veszteni, hogy a gazdasági sztrájk máris 
túlhaladja az abban résztvevő arab körök 
anyagi erejét és a közigazgatási sztrájk nem 
egyéb, mint ellensúlyozása azoknak a súlyos 
nehézségeknek, amelyekkel a sztrájk mozga­
lomnak egyre reménytelenebből kell meg­
küzdenie a gazdasági élet frontján.

Az arabok által hangoztatott „általános 
sztrájk“ ugyanis nem áh fenn. Az arab ke­
reskedelem máris megtörte a sztrájkfrontot 
és amióta a kormány szigorú rendeletben és 
büntetés terhe alatt szólította fel a kereske­
dőket üzleteik megnyitására, egyre nagyobb 
számban nyílnák meg az arab üzletek. 
Ugyanekkor az arab munkások is kezdenek 
visszatérni munkahelyeikre és minden terror 
ellenére ma már Jaffában is, mely tudvale­
vőleg az arab sztrájkmozgalom föfészke, 
kezdenek munkába állani az arabok. A Pa­
lesztinái jelentések egyöntetűen megállapít­
ják, hogy

* sztrájkban az arab lakosságnak csak 
egy része vesz részt és főleg városi ré­
tegek ezek, mig a falvakon tovább fo­

lyik az arabok munkája.
Mégsem lehet lekicsinyelni ezen ákLcó mére­
tét és jelentőségét, szükséges azonban, hogy 
a hamis feltevésekkel szembe helyezzük a 
való tényállást. ,

Ugyanekkor a terror cselekmények tovább 
folynak az országban. A kormány energikus 
fellépésének ellenére, napirenden vannak még 
ez arabok és a rendőrség közötti összecsapá­
sok és rendkívül nagy az arab halottak és 
sebesültek száma. A kormány újabb intéz­
kedéssel súlyosbította az arab terror elleni 
hadjáratát. Könnyfakasztó gázokkal lép fel 
az arabok ellen és az ország egyik félreeső 
déli részében koncentrációs tábort nyitott 
xieg az arab sztrájk-agitátorok internálására.

Abdullah sikertelen missziója 
Sir Arthur Wauchope palesztinai főkor- 

mányzó pénteken repülőgépen Amannba, 
Transjordánia fővárosába utazott, ahol 
Abdullah emirrel folytatott tanácskozást. 
Hir szerint arra kérte az emirt, hasson a 
palesztinai arabokra, hogy szüntessék be a 
terror-cselekményeket, mielőtt a kormány 
éles intézkedéseket léptetne életbe. Szomba­
ton Abdullah magához kérette az arabok 
képviselőit. Az arabok azonban elutasították 
az emir közvetítő javaslatait és ezzel a kor­
mány utolsó közvetítő kísérlete hiúsult meg. 
A főkormányzó most már végső intézkedésre 
határozta el magát és ez a tény a feszültség 
további fokozódását hozta magával és kü­
szöbön áll az ostromállapot általános kihir­
detése.

) I Arab delegáció indul Londonba 
Hír szerint Jeruzsálemből nem hivatalos 

küldetésben arab delegáció megy Londonba, 
hogy ott aa arabok ügyét képviselje. A de­
legáció tagjai dr. Khaldi jeruzsálem polgár- 
mestere, iSulelman Bey Abdul Resak Teukan, 
nablusi polgármester és két keresztény arab. 
A delegációban az összes mérsékelt arab 
csoportok képviselve vannak, kivéve Naisha- 
shibi volt jeruzsáliemi polgármester pártját. 
A delegáció a palesztinai kormány ajánló 
tevelét viszi magával és a küldetéshez a je- 
ruzsálemi főmufti is hozzájárult. Ez egyben 
meg is magyarázza Nashasibi távolmaradá­
sát, miután a volt jeruzsálemi polgármester 
legnagyobb ellenfele a főmuftman es a lon­
doni delegáció nyilvánvalóan a főmufti mű­
vének tekinthető.

. Újabb támadások
Jeruzsálemtől öt kilométernyire egy autó­

busz karavánt támadtak meg az arabok. Aa 
autóbuszt kisérő rendőrök és az utasok fegy- 
verlővésekkel válaszoltak a támadásra ée

igy tartották sakkban az arabokat, mig meg­
érkezett Jeruzsálemből a katonai megerősí­
tés. Az angol katonáknak sikerült körülke- 
riteniök a támadókat. Az arabok a vüághá- 
boruban ásott lövészárkokban húzódtak meg. 
A veszélyeztetett útvonalra a rend helyreál­
lítása végett több skót katonát és két gép­
fegyveres páncél-autót küldtek ki. Az arabok 
megsebesítettek egy skót katonát.

Jeruzsálem mellett az arabok megtámad­
tak egy zsidó kolóniát (a kolónia nevét 
nem említi a jelentés), a zsidó telepeseit azon­
ban visszaverték a támadókat. Az összeüt­
közés során három arab meghalt, egy angol 
megsebesült. Jeruzsálem közelében az ara­
bok felgyújtottak egy faraktárt.

Az arab polgármesterek ülést hívtak ösz- 
sze mára, amelyet azonban a hatóságok be­
tiltottak. A polgármesterek holnap mégis 
meg akarják tartani a gyűlést.

A kormány rendelete elmozdította ál 
lásából és a városon kívüli helyre inter­

nálta a jaffai polgármestert.
Abdull Odit, az arab sztrájkbizottság főtit­
kárát letartóztatták és ugyancsak internálni 
fogják. ,

Hassan Bei Sukri, Haifa polgármestere, 
aki eddig távoltartotta magát a sztrájktól, 
a városi tanács arab tagjaival együtt leve­
let intézett a főkormányzóhoz, amelyben kö­
veteli az arab kívánságok tiz napon belül 
való teljesítését, mert különben kénytelen 
lesz kartársaival együtt benyújtani lemon­
dását. , I ' ?

Az arab sztrájkbizottság kommünikét tett 
közzé, melyben bejelenti, hogy a napokban

azon arab városi tanácsosok és közigazga­
tási szervek is beszüntetik működésűket, 
amelyek eddig nem csatlakoztak még a 
sztrájkhoz. Auni Bej Abdul Hadi, az Istiki al­
pári egyik vezetője Mjelentette a sajtónak, 
hogy a városi sztrájk keresztülvitele után 
az arab állami tisztviselők és a mohamedán 
vallási intézmények alkalmazottai is csatla­
kozni fognak a sztrájkhoz, ha a kormány 
időközben nem teljesítené az arab Mvánsá- 
gokat. I

A jeruzsálemi arab rendőrök közölték fe­
letteseikkel, hogy ha nem részesülnek egyen­
lő kezelésben az angolokkal fizetésük és elbí­
rálásuk tekintetében, szintén sztrájkba lép­
nek. Azt az ajánlatot, hogy egy schillinggel 
felemelik bérüket, elutasították. Ugyanezt az 
ajánlatot a zsidó rendőrök is elvetették, az­
zal az indokolással, hogy az arab nyomás 
alatt történt. A palesztinai rendőrség vezér- 
inspektora, R. G. B. Spicer, kijelentette, hogy 
szükség esetén a katonaság fogja átvenni a 
jeruzsálemi rendőri szolgálatot.

Honnan van pénzük az araboknak 
A Doar Hajóm értesülése szerint az arab 

terrorista, szervezetek tagjai muníció és 
élelmezés mellett havonta hat-hat font bért 
kapnak. Egyedül Jeruzsálemben 17 ezer ara­
bot támogatnak a sztrájk-alapból. Az összes 
többi centrumokban 20 ezer arab részesül 
állandó segélyben. A haifai arab kikötőmun­
kásoknak teljes bért és ezenkívül prémiumot 
ígértek arra az esetre, ha csatlakoznak a 
sztrájkhoz. Hasonló ajánlatot tettek azi arab 
állami tisztviselőknek is. A szstrájkolő sofő­
röknek teljes bérüket fizetik M. Ilyen körül-

Javul! Maxim Gorkij állapota
MOSZKVA* junius 9. Szombaton közöltté az Uj Kelet azt a moszkvai jelen­

tést, hogy Maxim Gorkij, a világhírű orosz iró halálán van. Újabb moszkvai je­
lentés szerint a nagy iró áílaipota váratlanul jobbra fordult, úgy, hogy orvosai 
bíznak felgyógyulásában.

ICommanisia iiiisieiés volt a 
németországi ülmlsan

A* első manlcástiásetetés Hitler siralma éta iémetországLae
BERLIN, junius 9. Szombaton Ulmbc&ri sulydfi zavargások törték él. A mun­

kanélküliek, akiket az állami közmunkáknál alkalmaztak, nem akarták fo^ytcltni d 
munkát. A munkálok menőibe fejlődtek és hangé3 tüntetést rendeztek az uccán. 
A rendőrség és a munkásság között össze ütközésre került, a sor, melynek során a 
rendőrök könnyfakasztó gázokat voltak kénytelenek alkalmazni. Az összeütközés 
Során számos sebesülés történt. A sebesülték közül néhánynak az állapota súlyos. 
A rendőrség letartóztatta a mozgalom vezetőit, akik között, mirtt a hivatalos jelen­
tés közli, néhány kommunista agitátort is Italáltak. Ennek a tüntetésnek az ad 
különös jelentőségét, hogy az első mun káismegrnozdulás Hitler urafma óta.

Akrobata mutatványok 
az atmoszférában

Bsyu <6ütaciizino és Marina Stirbey Románia két legjobb amatőrpilótáia
a semesem repüldmeeüngen

Cluj, junius 9. (Az Uj Kelet tud.) A 
romániai polgári repülőszervezet vasárnap 
délután a someseni repülőtéren mitinget 
rendezett, amelyen Románia legkitűnőbb 
amatőr pilótái mutatták; be az aviatika 
legszebb és legmodernebb akrobatikus 
mutatványait. A kedvezőtlen idő ellenére 
hatalmas tömeg lepte el a repülőteret és 
az autóbusz és magánautópark fővárosi 
forgalmat teremtett a repülőtér előtti or­
szágúton, Someseni falu főuccáján.

A repülőtér óriási nagy mezőjén négy 
kis repülőgép állott egymás mellett. Há­
rom buzakéfk és egy vajszínű. Kettő mo­
noplán, kettő biplán. A háttérben valami­
vel távolabb ezüstszürke, piros díszítésű 
csukott gép áll és várja, hogy a közönség 
sétarepülésre jelentkezzék. Nem nagyon 
tolongtak az emberek, mert a 10—13 per-
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lágyon jól érzem maga m 
az első üveg Gastro D. után

és mindenkor ajánlom, akárhol hallok egy 
szenvedőről, amint nekem is ajánlva lett egy 
beteg részéről, aki meggyógyult 25 éves gyo­
morbajából.

Tisztelettel: Lőrincz Imre 
Tibeni, jud. Rädäu(i.

Valóban a Gastro D. hatása gyomor- és 
bélzavaroknál csodálatos, úgyhogy egyáltalá­
ban nem lep mag bennünket a betegek lelke­
sedése.

Kapható Császár Ernő gyógyszertárában, 
Buouresti, Calea Victoriei 124, vidékre meg­
rendelhető 130.— lej utánvét mellett

Kilsórje figyelemmel az ezután közlendő 
köszönőleveleket.

mények között ma már a kormány köreiben 
is bebizonyitottnak veszik, hogy

az arab sztrájkalapot külföldről finan­
szírozzák.

Megállapodást nyert ugyanis, hogy azok as 
összegek, amelyeket kifizetnek, többszörösei 
túlhaladják azokat, amelyeket az arab ada­
kozók bocsájtottak a sztrájkalap rendelke­
zésére. j ( j

A Maspero nevű jaffai cigaretta-gyár arab 
munkásai feladták a sztrájkot és visszatér­

itek munkahelyükre. Ugyanekkor Jaffa elő­
városában a zsidó kereskedők is Mnyitották 
üzleteiket, ez alkatommal először a zavargá­
sok óta. I

' Végétért a mintavásár

Szombaton programszerűen végétért i 
tel-avivi mintavásár. A mintavásárt mintegy 
300 ezer vendég látogatta meg.

Jeruzsálem, junius 9. A jeruzsálemi Vecbi 
negyedben bomba sebesitett meg 17 arabot. 
Egy jaffai arab lap igazgatójának kon­
centrációs táborba való szállítása alkalmá- 
vl 300 arab megtámadta a rendőröket, akik­
nek sikerült a tüntetőket szétszórni.

I

cig tartó repülésért nem kevesebb, mint 
300 lejt kellett fizetni.

Négyórára hirdették a miting kezdetét, 
de a pilóták csak negyedötkor jelentek 
meg a mezőn. Egyszerre feltűnt egy ma­
gas barna kisportolt alakú fiatalember és 
egy elegáns világos szürke szoknyanad- 
rágba öltözött magas csinos hölggyel a 
közönség közé vegyült. Csak amikor át­
lépték a kordont, akkor sejtette a közön­
ség, hogy ők a miting attrakciói: Bázu 
Cantacuzino, Románia legkitűnőbb ama­
tőrpilótája és Marina Stirbey, külföldön is 
ismert egyetlen Románia pilótanője.

Utána jöttek a többi pilóták is. Cons­
tantin Sutzu és Lucien Levy. Az utóbbi 
egy-kettőre beiebujik pilótaruhájába, be­
ugrik a gépbe, majd erősen leszijazták. 
Cantacuzino hozzálát 6 gép propellerjének

begyújtásához. Egymásután többször kez- 
dőiöfcést ad a propellernek, amig az irtó­
zatos gyorsasággal és hatalmas robajjal 
forgásba kezd, inig a gép körül több mé­
ter körzetben hullámzik a fii az erős lég­
áramlástól. Levy néhány percre emelke­
dik fel, hogy megmérje a légnyomást, 
majd gépe ismét végigfut a mezőn és már 
vissza is áll a helyére. Marina Stirbey 
időközben beöltözik. Fekete villámzáráé 
bőrruhát, ugyanilyen bőr sapkát vesz fel 
és színes selyemsálat köt a nyakába. Ha­
talmas női kézen szokatlan barna keztyüi 
hiuz, pilótaszemüveg kerül a fejére és már 
is fürgén ugrik be a gépbe. Ő a program 
első száma. Leszijjazzák a kis buzakék 
nyitott monoplánban és Cantacuzino is­
mét nekilát a propellernek.

Már fut is a gép a mezőn és egyszer­
re emelkedik fel a levegőbe, mint egy 
lift. Könbekering a tér felett, hirtelen le­
ereszkedik, a közönség sikolt, mert a gép 
zuhan, de a következő pillanatban ismét 
felszálguld, aztán száltót csinál és fejjel 
lefelé fut meg nagy utat a levegőben. 
Ismét száltózik, majd siklóval lejjebb száll 
néhányszor megismétli a fejjel lefelé ál­
lást, majd oldalt dülést, de már nem olyan 
izgatott a hangulat. A gép biztosan úszik 
a levegőben. A következő pillanatban le­
ereszkedik és szép rendben befut a helyé­
re. Utána Sutzu repül fel, néhányszor kö­
röz a levegőben, ő is szálltózik. A harma­
dik szám Bázu Cantacuzino. Az ő gépe 
nyitott biplán. Szőnmegalléros bőrruhá­
ban száll be ő is, leszijjazzák. Egyet sem 
számolhat az ember és máris a levegőbe 
emelkedett. Cantacuzino fejjel lefelé repül. 
A gép úgy perdül-fordul a levegőben, mint 
ha a földön volna. Könnyedén és mégis 
csodálatosan. Aztán hirtelen leereszkedik 
és olyan alacsonyan zug le a köbönség feje 
felett, hogy a hölgyek irtózva sikoltoznak. 
Ismét felemelkedik és mintha meg sem 
akarna állani, nagy irammal repül a fe­
kete felhők felé, majd leszáll és a közön­
ség lelkesen megtapsolja, amint kissé fá­
radtan begurul gépe a sorba.

A miting végeztével Marina Stirbey vál­
lalkozott, hogy 3G0 lejért saját gépén fel­
visz utasokat 10—13 percre. Nem nagyon 
jelentkeztek. Éppen a műsor befejeztével 
hatalmas zápor kezdődött, amely elmost» 
a köhönséget és csak a pilóták állottak vi­
haredzetten bőrruhában a gépmadarak 
mellett (H. E.)
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Meghalt dr. Kecskeméti Lipót 
oradeai főrabbi

Oradea, junius 9. Hétfőn délelőtt döb­
benetes gyás^hir futott végig Oradea vá­
rosán: meghal't dr. Kecskemétihi Lipót, a 
kongresszusi hitköeség főrabbija. Rövid 
néhány hónap óta immár a harmadik ki­
magasló zsidó lelkipásztor a városban, 
aki elhagyta a földi életet. Puchs Benja­
min az ortodoxok főrabbija, majd a vizs- 
nitzi caddik Jizrael Hager és most a kong­
resszusi rabbinátusi kar kitűnősége dr. 
Kecskeméti Lipót! Régóta betegeskedett 
és gyöngélkedett, de szívós1 akaratereje 
mindig legyőzte a fizikai bajokat. Az agg 
főrabbi erőssége nagy aktivitásában rej­
lett, ami prófétás jószívűséggel párosult. 
Közel ötven esztendős papi működése alatt 
olyan kulturális és jóléti intézményeket 
léptetett életbe, minden akadályt lekiizdő 
agitátorikus munkájával, hogy Oradea 
zsidósága a régi Magyarországon és a 
mai Romániában is a hi tkom égi élet min­
taképe.

Az iró é» pap

Irodalmi munkásságát a sokoldalú' tu­
dás, a meggyőződés és a stilus ereje jel­
lemzi Jeremiásról' és1 fissaiésról Írott 
munkáin saját vallomása szerint egy fél­
évszázadon át dolgozott. Elmélyült, for­
máiban kitisnhilt, értékálló zmí, amihez 
fogható az utóbbi évtizedben nem jelent 
meg a zsidó irodalomban. Az ő müve az 
oradeai zsidó líceum, amelynek nívóját 
évről-évre fokozta. A hitközség büs'zsén 
vallhatja, hogy az ország légjobb zsidó 
középiskolája fölött rendelkezik.

Dr. Kecskeméti Lipót már régebben be­
tegeskedett. Orvosai megállapítása scerint 
érelmeszesedése voilt és a szive sem mű­
ködött normálisan. Orvosai a legteljesebb 
nyugalmat ajánlottak neki, a főrabbit azon­
ban a hosszú életen megszokott munkás­
ságától nem lehetett eltiltani. Az iskolai 
inspekciót, templomba járást és a talmud- 
tanulást nem mulasztotta el. Úgy élt áj- 
tatosságaiban és munkabeosztásában, 
mint egy régi világból való konzervatív 
érzelmű rabbi, annak ellenére, hogy sok 
tekintetben a legmodernebb felfogást val­
lotta.

Kecskeméti Lipót pályafutása

Dr. Kecskeméti Lipót 1865 februárjá­
ban született Kecskemétien. Apja és nagy­
apja is rabbi volt, öccse dr. Kecskeméti 
Ármin szintén rabbi a magyarországi Ma­
kón. Kecskeméti Lipót különböző jesivák 
látogatása után a budapesti rabbiképqő 
intézetbe vétette fel magát, ahol oklevelet 
is szerzett. Doktorátusát a budapesti 
egyetem bölcsészeti fakultásán nyerte el 
„A pokol a középkori zsidó költészetben“ 
cimü értekezésével.

1890-ben választották meg Oradea fő­
rabbijává. A huszonöt éves lelkipásztor 
első beszéde, május 10-én, rendkívüli ha­
tást tett nemcsak szónoki kvalitásaival, 
hanem, mert a beszédben olyan progra­
mot adott, ami abban az időben még szo­
katlan volt a templomi szószékről. Erőtel­
jes kulíurmunfcát és nagyarányú jóté­
konysági akciókat követelt és Ígérte, hogy 
ez: a várost nevezetessé fogja tenni in­
tézményei által. Programját szívós aka­
rattal és zsidó lelkesedéssel maradéktala­
nul be is válto-tta.

1891 májusában házasodott meg. El­
vette Rosenberg Mártát, Rosenberg Sán­
dor néhai aradi főrabbi leányát. A házas­
ságból két gyermeke származott, Margit 
nevű leánya, aki Réti Ignác hitközségi 
titkár felesége lett és később tragikus1 kö­
rülmények között halt meg. Dr. Kecske­
méti Lipót ekkor szerelte szívbaját. Min­
den nap kijárt a temetőbe és leánya sír­
jára virágot helyezett. Fia, Andor, jóne- 
vü orvos Oradean.

A népi gcmdőlat félé

Költői lélek volt. Sokat fordított a 
középkori zsidó költőkből, ami, már re~ 
gebben önálló kötetben is kiadott, de az­
ért minden olyan átfogó zsidó problémá­
hoz is hozzászólt, ami nem érintette az 
érzelmi világ körzeteit. A recepció i e 
jén nagy publicisztikai tevefcenyseget 
fejtett ki a zsidó vallás törvényes e is­
merése érdekében és 1912-ben. „ a.-, asi 
zsidóság és nemzeti zsidóság“ cimu köny­

vében még határozottan állást foglal a 
zsidó nemzeti gondolat ellen és pedig fő­
leg azért, mert a zsidó történelem lénye­
gét az egyisten hit missziójában látta és 
úgy vélte, hogy a zsidóság a történelem 
géniusza szerint csak arra van hivatva, 
hogy tanítson és példát adjon a világ 
összes népeinek. Azonban az utóbbi év­
tizedek tapasztalatai őt is véleményének 
módosítására késztették és az utóbbi 
időkben nem egyszer a szószékről is a 
zsidó népiséig gondolatának elismerését 
lehetett hallani tőle. Legutóbbi beszéde, 
amelyet május 10-én tartott, valósággal 
cionista beszéd volt.

A zsidó történelemnek régebbi szaká­
ról számos tanulmánya jelent meg. Köny­
vet is irt a zsidóság történetéről, ami 
azonban kéziratban maradt meg és va­
lószínűleg a hitközség fogja kiadni.

A halál körülményei 
Halála körülményeiről a következőket
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gondosan fogpasztáját, 
mert fontos higiénikus fele 
datot kel! teljesítenie !

m

közli tudósítónk:
Hétfőn kora reggel a főrabbi, miután 

megimádkozott, reggelit kért, amit ágyá­
ban fogyasztott el. Arra kérte az ápoló­
nőt, hogy hozza be ruháit, mert fel akar 
öltözni. Amikor az ápolónő az inget hoz­
ta, a főrabbi szivéhez kapott és egyetlen 
jajkiáltás után hátrahanyatlott Hideg­
borogatást tettek szive tájára és orvos­
ért küldtek. Mire háziorvosa, dr. Konrád 
Béla megérkezett, dr. Kecskeméti Lipót 
szive megszűnt dobogni.

A kongresszusi hitközség elöljárósága 
délelőtt rendkívüli ülést tartott, amelyen 
megállapodtak a temetes rendjében. El­
határozták, hogy kedden délután négy 
órakor helyezik örök nyugalomra. Aíz 
elöljáróság intézkedett, hogy sürgönyi- 
leg meghívják az ardeali nagyobb hitköz­
ségek elöljáróit és lelkészeit. Egyúttal 
távirat ment a megboldogult becséhez, dr. 
Kecskeméti Árminhoz is, Magyarországra. 
A délutáni órákban a hitközség elöljáró­
sága és a Chevra vezetősége gyászülést 
tartott, amelyen több, mint húsz szónok 
jelentette be a temetésen való részvéte­
lét.

A temetés

A temetés délután öt órakor zajlott le, 
óriási gyászoló közönség jelenlétében, a 
kongresszusi nagytemplomban, ahová azon 
ban a rengeteg nép nem fért be. Legalább 
ötször annyian szorultak ki, mint ameny- 
nyien a templomban voltak. Az első sorok­
ban a katonai parancsnokság, a várme­
gye, a város, a keresztény hitfelekezetek 
és az irodalmi társaságok képviselői ül­
tek. Bancila prefektus, Ele de a polgármes­
ter és a helyőrség tábornokának képvise­
lője, egy ezredes is jelen volt. A közönség 
percekig zokogott, mialatt a zenekar or- 
gonakiséret mellett Kecskeméti Lipót 
egyik templomi költeményét énekelte.

A szónoklatok sorát dr. Drexler Miksa 
timisoarai főrabbi nyitotta meg, aki mint 
tanítványtól és rokontól búcsúzott. Jelle-
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A legtöbb ember, aki fogát 
ápolja, a fogápolást épen úgy 
tekinti, mint a viz és . szappan 
használatát a mosdásnál. .Ez a 
felfogás azonban . teljesen ,ha- 
mis Ha az esztétikai szempon­
tok fontosak is, de a mindennapi 
fog ápolás célja mégis, csak < a 
fogak megtartása.
Gfiíorodont a tudományos 
aíapon 'nyugvó , fogpaszta. 
Sok millió ember használ na­
ponta Chlorodont fogpasztát; 
ez bizonyítja legjobban kiváló--.

ságáf. Chlorodont a fog a kai 
alaposan megtisztítja, anélkül, 
hogy az értékes fogzománcot 
megtámadná. Hatásos oxigén­
sót tartalmaz, amely mentollá1 
együtt a száj--és nyálmirigye 
két fokozottabb tevékenységre 
ösztönzi. * Ezáltal ;,a káros önti 
szeptikus xszerek’- mellőzésével 
természetes szájtisztitást 
érünk el.
A nagyszerűen üditő mentaiz és 
az állandóan kiváló - minőség 
tették a Chlorodontot a legked­
veltebb fogpasztává.
Menjen évente kétszer, o fogor- 
voshoz'isl í bdf

m
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^egóvja/ogait é$.egészséqét

mezre a megboldogult emberi és. papi 
nagyságát. Dr. Lövi Ferenc a. i aoM-egye 
sülé*- nevében mondott megnató gyá^zbe- 
szédet, dr. Konrád Béla a hitközség elnöke 
ismertette Kecskeméti Lipót ^ hatalmas 
munkásságát a község fejlesztése körül. 
Dr. Adorján Ármin és Kabos Bele bes.ede 
után Weisz Jenő főkántor „ i él mólé ra- 
chamin“-ja következett. Ezután a hitköz­
ség vezetői vállukra vették a koporsót és 
kivitték. Az uccákon, ahol a menet elha­
ladt, végig óriási tömeg feketéllett.

A .temetőben a nyitott sir előtt a meg. 
boldogult testvéröccse, dr. Kecskeméti 
Ármin makói főrabbi és dr. Deutsch Ernő 
brasovi főrabbi búcsúztak a nagy halottól, 
maid a zsidó iskolák vesetői tartottak be­
szédeket. A szónokok sorát dr. Soos Ist­
ván és TVbéry Géza zárták be.

Megkezdődött a targu-muresl 
diákkongresszus perének 

főtárgyalása
A fővádlóit a Vasgárda elismerését kérte a törvényszék elölt és legálisnak

mondotta a diakkongresszust
jogász. A vádat Butur ügyész képviseli.Tárgu-Mures, junius 9. Tegnap reggel 

9 órakor vette kezdetét a tg.-muresi tör­
vényszék előtt az emlékezetes gárdista 
diákkongresszus ügyének főtárgyalása. A 
tg.-muresi per tárgyalása iránt rendkívül 
nagy -érdeklődés nyilvánult meg. A vád­
lottak padján tiz diák ül, akik közül hét 
letartóztatás alatt volt eddig, három pe­
dig szabadlábon. A letartóztatott vádlot­
tak a következők: Gheorghe Furául, az 
országos keresztény diákszövetség elnöke, 
Alexandra Catttacuzmo, Paul Crcijci, Ni- 
colea Crundu, Paul Margulescu és Stefan 
Georgsscu. Szabadlábon voltak: Emil Bul- 
buc, Viorel TriSan és Josif Bozenteanu.

A vádlottak védelmére 24 ügyvéd vo­
nult fel, köztük számos bucuresti és jasi

A vádirat
A tárgyalás a vádirat felolvasásával 

vette kezdetét. A vádirat mindenekelőtt 
megállapítja, hogy bűncselekményekre 
hajlamos egyének diákkongresszus ^ he­
lyett politikai gyűlést rendeztek Tárgu- 
Muresen. Elmondja továbbá, milyen kihá­
gásokat követtek el a kongresszusra utazó 
diákok a vasúti állomásokon. Elsősorban 
a sinaiai eseményeket Írja le részletesen: 
hogyan gyalázták meg Dúca síremlékét 

, és hogyan terrorizálták a vasúti hatósá­
gokat. A vádirat elmondja továbbá, hogy 
Lunca Braduiui községben insultálták 
Cérnád Constantin állomásfőnököt és ter­

rorizálták a mozdonyvezetőt. Megállapít­
ja, hogy éltették Dúca gyilkosait, a „Ha­
lál himnuszáét énekeltek, tiltott egyen­
ruhákat viseltek, míg a tárgumuresi kong. 
resszuson megalakították a „fekete lé­
giót“, mely tudvalevőleg politikusok elle­
ni merényleteket tűzte ki feladatául.

A fővádlott vallomása
A vádirat felolvasása után Furduit, a 

diákszövetség elnökét, az első vádlottat 
hallgatta a törvényszék. Kijelenti, hogy 
nem érzi magát bűnösnek. A tárgumuresi 
diákkongresszus legális volt ^ és ahhoz aa 
egyetemi rektorok is hozzájárultak és aa 
egész diákság szolidáris^ volt azza.1. A 
kongresszuson diákproblémákat, tárgya * 
tak és arra Maniut és Gogát is meghív­
ták, de nem jöttek el. Elismeri, ^ szóba 
kerültek olyan problémák is^ amelyek a 
román ifjúság lelki orientálódása szem­
pontjából bírnak fontossággal.

__Ismerjék el a Vasgárdát — mondot-
ita Furdui — mert az él a népben, azt nem 
tudják kiirtani. Ha elismerik azt, ami 
létezik, nem lehet illegális az, amit a vád-* 
lottak rovására imák. ,

Ezután akt vallja, hogy nem Dúca gyil­
kosait éltették, hanem azon diákok áldó- 
zatkészségét, akik eszméjükért odaad tak 
magukat. A törvényszék nem illetékes eb­
ben a perben, mert az a hazafias lelkek 
itélőszéke elé tartozik. Elismeri továbbá 
a fekete légió megalakítását, amely • 
nemzet árulóinak megbélyegzésére irá­
nyult.

Az ügyész ezu'án zárt tárgyalás elren­
delését kérte a törvényszéktől. A védők 
tiltakoztak ez ellen, a bírák mégis elren­
delték a zárt tárgyalást. Miután mindea 
vádlott két-két bizalmit küldhetett be a 
zárt tárgyalásra, 20 bizalmi és 24 védő 
vett azon részt. A zárt tárgyalás déli % 
óráig tartott.

Ma kerül sor a tanúkihallgatásokra. 
Beidézték Stelescut, E-ezát, akik azonban 
nem jöttek el a tárgyalásra. Maniu ki­
hallgatását is kerte az ügyész, ez ellen 
azonban tiltakoztak a védők.
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Nagy érdeklődés várja a csütörtök 
esti vitaestet a Palesztinái arab

kérdésben
Pontosan 9 órakor az Unitárius Kollégiumban rendezik meg a vitaestet

Cluj, junius 9. A palesztinai események 
az egész zsidóság körében nagy visszhan­
got kotlettek és a palesztinai arab kérdés 
a zsidó élet érdeklődésének homlokterébe 
került. Az egész zsidó közéletet az a nagy 
horderejű kérdés foglalkoztatja, hogyan 
lehet az arab és zsidó nép békés együtt­
élésének feltételeit Palesztinában megte­
remteni. A kérdés azonban nem nagyon 
egyszerű es- annak teljes ismeretéhez szük­
séges tudni a közelkeleti arabság minden 
problémáját, népi és társadalmi összeté­
telét, valamint különböző törekvéseit is.

Ezt a eélt szolgálja az a nagysikerűnek 
Ígérkező vitaest, amelyet a Zsidó Nemzeti 
Szövetség égisze alatt a Dór Chadas ifjú­
sági szervezet rendez csütörtökön este az 
Unitárius Kollégium nagytermében. Ezen

a vitaesten a cionista világszervezetnek az 
arab kérdésben elfoglalt álláspontját te­
szik részletes vita tárgyává és az irodal­
mi törvényszékek szellemében rendes vád 
és vádbeszédek és tanúkihallgatások je­
gyében fog leperegni a nagyhorderejű kér­
dés minden változata.

A cionista világszervezet arab politiká­
ja fölött a város zsidó intellektueljeiből 
álló zsűri fog dönteni. A zsűri elnöke dr. 
Ligeti Sándor lesz. A vádnak megfelelő 
álláspontot Csehi Gyula fogja képviselni, 
míg a cionista világszervezet politikájának 
szellemében Jámbor Ferenc tart beszédet.

A vitaest este 9 órakor kezdődik és ez­
iránt városszerte nagy érdeklődés nyilat­
kozik meg.

Elkerülliefeden a súlyosabb ieiraé- 
szeiii viszály kitörése a nankingi 

kanton! kormányok között
A kantont kormány miniszterelnöke bankingben tárgyal 

Csang-Maj-Sekkei. Síita japán tábornok is 
iankiagba utazott

Nanking, junius 9. (Rador.) Csen-Hi- 
Tang, a kaníoni kormány miniszterelnöke, 
Nankingba érkezett és megbeszélést foly­
tat Csang-Kaj-Sek nankingi miniszterel­
nökkel: A nankingi kormány meg akarja 
győzni a kantoni kormányt, hogy minden 
óvintézkedést megtett az esetleges japán 
erőszak elhárítására. A kantoni kormány 
cáfolja azt a hirt, hogy két hadosztálya 
behatolt volna Hunan tartományba.

Sanghajt jelentés szerint Kita tábornok 
a japán küldöttség részéről Nankingba

utazott, hogy a kínai kormánnyal az utób­
bi események ügyében tanácskozzék. Nan­
kingi hivatalos körök kifejezik azt a véle­
ményüket, hogy a nankingi és a katonai 
kormányok között a súlyosabb természetű 
viszály kitörése már elkerülhetetlen.

Sanghaj, junius 9. A kantoni kormány 
csapatai ma, a jelek szerint, elfoglalják 
Uan helységet. A Ko-Umintang központi 
tanácsa azt a reményét fejezte ki, hogy a 
kantoni kormány nem fog olyan kalandok­
ba bocsátkozni, amely gyengítené Kínát.

mm

Vanderwelde visszaadta kormány­
alakítási megbízatását a királynak

Vslósxiaüfes Van Zeeiandot deiignálla a király. A belgiumi szenátor-
választások eredményei

Brüsszel, junius 8. Wandervelde megbe­
szélést folytatott Adolphe Max brüsszeli 
polgármesterrel, majd a királyi palotába 
ment és közölte az uralkodóval, hogy kény­
telen visszaadni a kormányalakításra vo­
natkozó megbízást. Valószínű, hogy a ki­
rály van Zeeiandot ibizza meg kormányala­
kítással.

Brüsszel, junius 9. A belgiumi szenátor- 
válasz ások végleges ereménye a követke­
zők: A szocialisták nyertek 221 mandátu­
mot (vesztettek 20-at), katolikusok sze­
reztek 224-et (vesztettek 84~et), szabad­
elvűek 89 (veszteség 6), rexisták: 78, nem­
zeti flamand blokk 50 (nyertek 19-et), 
kommunisták 27 (nyernek 20-at).

Újabb brüsszeli jelentés szerint Lipót 
király ma délelőtt 9 órakor kihallgatáson 
fogadta van Zeeiandot, aki hir szerint el­
fogadta a szocialista, szabadelvű és kato­
likus pártok személyiségkormányának meg 
alakítására nyert megbízatást.

Brüsszel, január 9. (Rador.) Van Zee- 
land 11 órakor a királyi palotából kijövet 
a következőket nyilatkozta a sajtónak: 
„Elvben elfogadtam a kormányalakítási 
megbízást. Most igyekezni fogok meggyő­
ződni arról, milyen lehetőség van közös 
programot alko-'.ni a kormányalakításnál 
számba jövő csoportok között. Amikor meg

felelően tájékoztattam magam, ismét meg­
jelenek az uralkodó előtt és jelentést te­
szek neki Remélem, hogy minél Hamarabb 
meg tudom adni végleges válaszomat, ta­
lán még ma este, vagy holnap reggel.

— Véget ért a moszkvai nemzetközi sakk­
verseny. Moszkvából jelentik: A nemzetközi 
sakkverseny véget ért. A versenyt Capab- 
lanca nyerte meg 13 ponttal. Utána Botvinik, 
Flohr, Lilién thal, Rogozin és Lasker követ­
keznek egy, illetve félpontnyi különbséggel 
egymás között.

Constantán,
Str. Tusiam 14. sz. alatt újonnan megnyílt a

Restaurant „TEL-A VÍV"
szigorúan

un -mnx erdélyi vendéglő
Ignác Melamed (Sibiu) vesetés© alatti 
kelő helyiségek teraasaal, kitting konyha, 
legjobb kiszolgálás, olcsó árak. Palesztinába 
bivieöíMák árengedményben és felrUágasi- 
fcáafaaa LéaeesWnek. Levelekre váiassoiuak. 
k »aegti&ÄSie ältestes aviaálása saját ird& 

letess ajtatotes.

Egy ragyogó tavaszi nap . . . 
egy kellemes gyalogút... eb

Ez tökéletese» megvéd* 
leégés »Wen. s bőrt keh­
iem»« hűvösen, 
tartja és tolszrvja a töi&e- 
leges fzzadségot.

MlVSA-CFtENtE . . . Lel 17v - tol 77, 
NIVEA-OLAJ . ... Let SS.- - Le* 80,

Százmilliókra rugó újabb 
kompenzációs engedélyek

A kormány újabban ismét igen jelentős 
összegre rugó kompenzációs engedélyeket 
adott ki.

A Centrala Codperativd de Import st 
Export 60 millió lej értékű kompenzációs 
expón ot bonyolíthat le Angliáiba, melynek 
ellenében a EU listán szereplő árukat im­
portálhat.

A Chibriturüe S. A. R. 28 milliós1 kom­
penzációs engedélyt kapott, melynek elle­
nében részben gépeket és nyersanyagokat 
importál, részben pedig külföldi tartozá­
sait fizeti.

Mcmthner Textilwerke 20 millió cseh, 
korona értékben exportálhat piritet Cseh- 
sdovákiába, melynek ellenében pamutot 
szállít Romániába. A Mauthner-Werkenek 
tudvalevőleg Romániában jelentős iparvál­
lalati érdekeltségei vannak.

Casa Gensrala de Comert 40 millió lejes 
kompenzációt bonyolíthat le a skandináv 
államokkal, ahova olajosmagvakat és olaj­
pogácsát exportál.

Uleia S. A. Bucuresti. 80 millió lejes 
kompenzációt kapott, melynek fele részét 
Angliával, fele részét a skandináv álla­
mokkal bonyolítja le. Exportál naprafor­
gó olajat és pogácsát.

Centralen Cooperatwa de Productie 3000 
tonna olajpogácsát exportálhat 30 száza­
lékos devizabeszolgáltatási kötelezettség­
gel. Ezenkívül Egyiptomba 25 millió lej 
értékben exportálhat, melynek ellenében 
lenfonalat hoz be az országba.

Ugyanezen szövetkezett kapott enge­
délyt 5000 vagon tengeri kompenzációs 
exportra is.

Intercontinentala 50 millió drachma ér­
tékig görög árut importálhat kompenzáci­
ós1 alapon.

A CarpatM», Fofestiera, Lömas Erdő- 
ipar, Swag, Foresta és Of a fatermelő vál­
lalatok már korábban engedélyt kaptak 
110 ezer font sterling értékig kompenzá­
ciós exportra Angliába olykép, hogy en­
nek ellenében pamutfonalat és B-listás 
anyagokat importálnak. Az román-angol 
fizetési egyezmény most bekövetkezett alá 
írása lehetővé teszi ennek az engedélynek 
mintegy 75 millió lej értékben való kihasz­
nálását.

A Ford Románia, a Lednida, és Sarai 
automobilvallalato7- engedélyt kaptak au­
tószerelő ütemek felállítására és1 a szüksé­
ges üzemberendezéseket kompenzációs 
utón importálhatják. A Ford Romána egy 
168 milliós és egy 268 milliós, a Leonida 
egy 12 milliós és egy 120 milliós', a Sarai 
pedig egy 70 milliós és egy 50 milliós kom­
penzációs engedélyt kapott olyképpen, 
hogy 40 százalék devizában beszolgálta­
tandó a Banca Nationalának 60 százalék 
ellenében pedig autóalkatrészeket impor­
tálhatnak.

A Standagra S. A. 200 millió lejes kom­
penzációs engedélyt kapott. Ebből 50 mil­
lió lejt erős valutában be kell szolgáltat­

— Véget ért a spanyolországi mezőgazdá­
ig* sztrájk. Madridból jelentik: A maiagai 
mezőgazdasági munkások sztrájkja végei 
ért. A mozaglom 8 napig tartott és 80.00» 
embert érdekelt.

— Kétszáz juh fagyott meg Németország­
ban. Berlinből jelentik: Lechfeldben, Aubs- 
burg vidékén 200 juh fagyott meg az elmúlt 
héten. Az eset példanélküli.

— A magyar kormánypárt nem támogatja 
a magyar nemzeti szocialistákat. Budapest­
ről jelentik: A nemzeti egyséig pártjának 
vezetősége elhatározta, hogy nem támogatja 
a magyar nemzeti szocialista pártnak a pro­
pagandáját. Ezzel a magyar kormánypárt 
meg aítarja cáfolni azokat a híreket, amelyek 
a két párt közötti együttműködésről láttak 
napvilágot.
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CristaUin és Tropic a legmodernebb 
minőségek az 1958701 számú ame­
rikai Patent szerint a legjobb Pré­
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nia, 150 millió lej értékben pedig B) lis­
tás áruikat importálhat.

Companion Comerckila Romána 250 ezer 
font sterling értékig kapott kompenzáció# 
export-import engedélyt. Importál B) lis­
tán szereplő árukat.

Fructex 100 millió lej értékig exportál­
hat hüvelyeseket, fát, stb. Angliába, im­
portál 75 százalékig B) listán árukat.

American Industrial Trading kompenzá­
ciós engedélye 100 millió lejre szól. Im­
portál Amerikából B) listás árukat 50 szá­
zalék erejéig.

Skin Company 40 millió lej értékig 
Amerikába bőrt exportálhat.

Orex rizshántoló 40 millió lejig fürésa- 
árut exportálhat Egyiptomba.

Centrala Cooperatives de Import ai Eth 
port 40 milliós kompenzációs engedélyt 
kapott Németországra.

Pályázati hirdetméay
A Sigheti Őrt. Izr. Hitközség pályázatot 

hirdet a jegyzői állás betöltésére.
Figyelembe jöhetnek oly negyven éven 

aluli pályázók, kik jiddis-német, valamint 
héber nyelven kívül, a román nyelvet szóba* 
és Írásban tökéletesen bírják. Fizetés meg­
egyezés szerint.

Pályázati határidő 1936. julius 1.
Az eddigi benyújtott pályázatok, me­

lyek fenti meghatározásoknak megfelelnek, 
érvényben maradnak, nem szükséges azok 
újbóli benyújtása.
Steinbach Sámuel Joszovits Lipót

h. jegyző. elnök.
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Ki a felelős a borzalmas 
katasztrófáért?

j^oség sebesültjeivel. Mint a Patria kedd déli 
«ima közli, i i

* Brancovenesc kórházba 149, az Ur­
gent» kórházban 86, a Polizuba 69-et, a 
Colentinába 84-et szállítottak. A Comit 
gyógyintézet 46, a rendőrkórház 26, a 
Filantrópia gyógyintézet 100, a katonai 
kórház 169 súlyos és 90 könnyebb sebe­
sültet fogadott be, mig a Viking kórház­
ba 86, a Coltea gyógyintézetbe 100 sze­

mély került.
A fenti kimutatás szerint a bucuresti kórhá­
zakba összesen 905 sebesültet szállítottak be. 
Az esti órákban megjelent lapok külön kiadá­
sai már részletesebb jelentéseket közöltek. 
A Curentul szerint a szerencsétlenség sebe­
sültjei közül 424-en súlyosan, 269-en köny- 
nyebben sérültek meg. A Tempo kedd déli ér­
tesülése szerint 492 sebesültnek az állapota 
súlyos. Ugyancsak az a lap közli, hogy a kór­
házban fekvő sebesültek száma kedd délután 
700-ra csökkent. A Patria bucuresti kiküldött 
tudósítójára való hivatkozással közli, hogy a 
sebesültek 423-nak súlyos az állapota, a kedd 
délelőttre sok sebesült állapota rosszabbodott 
és a halottak száma nőni fog.

Nyolcvan halottról ír a Patria
Ugyancsak a Patria tudósítása alapján kö­

böljük a halálesetekre vonatkozólag az aláb­
biakat:

„Mindenekelőtt meg kell állapítanunk, 
hogy a halottak száma felől a legképtele­
nebb feltevések forogtak közszájon. A ha­
tóságok nem tudtak megegyezni a kia­
dandó közlemény szövege felől. így azok, 
akik a tegnapi nap folyamán rádiót hall­
gattak, arról értesülhettek, hogy a halot­
tak száma három, mig a fővárosi rendőr­
ség tegnap azt állapította meg, hogy a 
halottak száma már az esti órákban meg­
haladta a nyolcvanat."

„Nyilvánvaló bizonyítéka a szerencsét­
lenség méreteinek a kormánynak az a 
távirati rendelkezése, mellyel az összes Bu­
curesti környéki városok sebészorvosait a 
fővárosba rendelte, hogy a kórházakban a 
sebesültek százain operációkat hajtsanak 
régre. Egyedül a Brancovenesc kórházban 
84 operációt hajtottak végre, a hétfőről 
keddre virradó éjszakán. A sebesültek kö­
zül 24-en hajnalra kiszenvedtek.“

Ostrom a kórházkapuk előtt

A kórházak előtt megrázó jelenetek ját­
szódtak le. Még a késő éjszakai órákban is 
ezrekre menő tömeg ácsorgóit a kórházak 
előtt. Egyes kórházaknál a tömeg meg­
ostromolta a kapukat, mert a hozzátartozóik

ÁtummimrM
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a „Stea“ paplaniruház volt helyiségébe:

C. Reg. Ferdinand 9
‘A már közismert 
Babyáruk, kötött­
áru, gyermek- 
kocsi és iskolai 
egyen ruházati 
cikkekhez be­
vezettük a

paplan és
vászon-árukat

melyeket szakszerű vezetés 
mellett, a legjobb kivitelben
és versenyképe» árakon hősünk
forgalomba! A 
nagyérdemű kö­
zönség további 
szú ve 3 pártfogá­
sát kéri

HERCULES
volt Baby-ház.

hollétéről érdeklődő közönség nem tudott fel- 
vüágositásokat kapni. A tömeg több helyen 
tüntető csoportokká alakult át.

Ilyen felvonulás történt Donescu bucur 
resti főpolgármester lakása előtt is, 

amelynek összes ablakait beverték.
A főváros az egész nap folyamán valósággal 
gyászba borult. Délután a mozgók és a szín­
házak nem tartottak előadást és állandóan 
tízezres tömegek hullámoztak az uccákon. 
Erős katonai őrjáratok tartották fenn a ren­
det. A késő esti órákban csillapult az izga­
lom, amikor a város minden pontján a rend­
őrség falragaszokon közölte a kórházban fek­
vő sebesültek névsorát. Este 11 órakor a bu­
curesti rádió is megkezdte a sebesültek név­
sorának felolvasását. A felolvasás 11 órától 
pontosan 12 óráig tartott. Az egyórás gyá­
szos felolvasás alatt az országban mindenki 
megtudhatta, hogy Bucur estiben tartózkodó 
hozzátartozóját érte-e szerencsétlenség, vagy 
sem. A sebesültek között van fiain Lauveer 
francia vezérkari ezredes is, aki könnyebben 
sebesült meg és 10 napon belül valószínűleg 
elhagyja a kórházat.

Hogyan járlak a
Rendkívül kínos feltűnést keltett politikai 

körökben a kormánynak az a magatartása, 
amellyel a pánik első perceiben a külföldi 
hírszolgálat munkásaival szemben élt. A 
rendezőség meghívására mintegy százhúsz 
külföldi újságíró is résztvett az ünnepségen, 
akik természetszerűleg már az első percek 
után tájékoztatni akarták lapjaikat a Bucu- 
restiben történtekről. A kormány tagjai a 
pánik óráiban annyira elvesztették önural­
mukat, hogy első dolguk a külföldi hírszol­
gálat megbénítása volt. A külföldi laptudósi- 
tóknak telefonbeszélgetéseit a postahivatal 
megakadályozta. A legkínosabb azonban 
Sauerweinnak,, a Le Matin főszerkesztőjének 
esete volt,, aki a francia külpolitikai irányvo­
nal közkedvelt közirója és a román diplo­
máciai élet minden jelentős személyiségének 
személyes jóbarátja, aki egyenesen Titulescu 
hívására érkezett meg a királyünnepségek 
napján Bucurestibe. iSauerwein a szerencsét­
lenség bekövetkezése után, látva, hogy a hír- 
szolgálat teljesítése nehézségekbe ütközik, a 
miniszterelnöségre hajtatott és kihallgatást 
kért Tatarescu miniszterelnöktől.

Tatarescu azonban nem fogadta a világ­
hírű újságírót, aki ezután a belügymi­
nisztériumnál tett kíséretet. De Sauer- 
weint Inculet sem akarta fogadni, sőt 
ezúttal Titulescu külügyminiszter sem 

állt rendelkezésére.
Sauerwein megbotránkozásának adott kifeje­
zést a román kormánynak vele szemben ta­
núsított bánásmódja fölött és a délutáni 
órákban repülőgépen hazautazott Párizsba.

Az ellenzéki sajtó érthetően a legélesebb 
hangon támadja a kormányt az események 
miatt. A nemzeti parasztpárt sajtója a kor­
mányt teszi felelőssé a történtekért és a kor­
mányt okolja elsősorban azért, hogy a kül­
földi rádiók az első órákban 300 halottról és 
több sebesültről számoltak be. .

Ki a felelős a katasztrófáért ?
A kormány azonban a támadások ellenére 

is még a keddi nap folyamán sem adott hi­
vatalos jelentést a szerencsétlenség áldoza­
tainak és sebesültjeinek számáról. Előttünk 
fekszenek azonban azok a jelentések, ame­
lyek a felelősség megállapítására irányuló 
vizsgálat eredményeiről számolnák be.

Az ügyészség azonnal megindította a 
vizsgálatot és már a helyszínen megálla­
pította, hogy az emelvények építésénél az 
ellenállóképesség szempontjait sem vet­

ték tekintetbe.
A tribünök egészen silány faanyagból készül­
tek, a szegek rosszak voltak és az építmé­
nyek általában az eredeti tervektől eltérő 
módon készültek. A vizsgálat azonnal arra 
irányult, hogy kik kapták meg a pályázaton 
kiirt építkezést. Megállapították, hogy 

a főváros mérnöki hivatala Marin Grutn 
volt temetkezési vállalkozónak és Blu­
menfeld volt krupiéinak adta ki a nyolc- 
milliós építkezést. A rendőrség a volt 
temetkezési vállalkozót és a volt krupiért 
azonnal letartóztatta. Ugyanakkor őrizet­
be vették Roger Botoméit, a fővárosi 
mérnöki hivatal vezetőiét, Burcus loan 
mérnököt, a főnök helyettesét, Iulian Co- 
jocarut, Vasile Iqnescut és Aurél Cacio- 

pot.
Néhány órán belül meg is kezdődött a vállal­
kozók kihallgatása. A város magasrangu 
tisztviselői közül elsőnek Vasile Vasilescu 
polgárinesterfaelyetteset hallgatták ki, aki as

Az ardeali sebesüllek névsora
A megdöbbentő szerencsétlenség részleteit, 

mint már fenntebb is leszögeztük, teljes rész­
leteiben azért nem ismerjük, mert a kormány 
■p egész keddi nap folyamán nem közölt 
hivatalos jelentést. A rádió közléséből és a 
bucurestii falragaszokból tudtuk csak meg­
állapítani az ardeali sebesültek egy részének 
neveit, amelyek közül az alábbiakat közöl­
hetjük: Kádár Ferenc és iSzabó Ferenc Odor- 
heiu, iSchwartz József Margita, Adler Izsák 
Maramures, Taux Judit Médiás, Almási Fi- 
limon Tarnavamica megye, Fodor Péter 
Baia de Aries, loan Naum brasovi lelkész, 
Padureanu soimosi lelkész stb. stb.

A király a sebesültekért 
Az uralkodó és a kormány tagjai a késő 

éjjeli órákig állandóan tájékoztatták magu­
kat a sebesültek állapotáról. A kormány in­
tézkedett, hogy a szegénysoron sebesültek 
számára segélyt utaljanak ki és hogy a ha­
lottakat államköltségen temessék el. A se­
besültek és családjaik számára nagyobb se­
gélyeket ajánlott fel Benes elnök és Pál ré- 
gensherceg is. t

A cseh és jugoszláv kormányok rész- 
véttáviratokat intéztek a román kor­

mányhoz.
Miklós herceg személyesen keresett fel több 
kórházat és érdeklődött a sebesültek állapota 
felől. Mária királyné is nagyobb összeggel 
járult hozzá a sebesültek segélyéhez.

küllőid! újságírók
árlejtés körülményeiről adott felvilágosításo­
kat. Az esti órákban tanácskozás volt Do­
nescu főpolgármester lakásán, a város veze­
tőinek bevonásával. A Curentul a megbeszé­
lésről azt a hirt közölte, hogy Donescu ked­
den délelőtt polgármestertársaival együtt be 
fogja nyújtani lemondását, sőt egészen bizo­
nyos, hogy a belügyminiszter a lemondást el 
is fogja fogadni. Ezzel szemben

a Tempo közli Donescu nyilatkozatát, 
aki kijelentette, hogy nincs szándékában 
lemondani, miután a szerencsétlenségért 

nem 5 a felelős.
Házkutatás a vállalkozók lakásán 

A kedd délelőtt folytatott vizsgálat során 
letartóztatták a fővárosi mérnöki hivatal tel­
jes személyzetét és házkutatást tartottak a 
tribünöket épitö mérnökök és vállalkozók la­
kásán. A vizsgálatot Stratula$ vizsgálóbíró 
vezeti, aki szakértő bizottsággal állapíttatta 
meg, hogy

a beomlott tribünt régi fából és rothadt 
deszkákból építették és olyan sietséggel 
és felületességgel állították össze, hogy 
ennek természetes következmény© volt a 

szerencsétlenség.
A kihallgatott vállalkozók azzal védekeztek, 
hogy

a városi mérnöki hivatal vezetői többszö­
ri felkérésükre sem voltak hajlandók az 
építkezéseket felülvizsgálni és arra sem 
voltak hajlandók, hogy a már kész©n- 
állt építményeket hivatalosan átvegyék.
A vizsgálóbíró megállapította, hogy a 
vállalkozóknak ez az állítása fedi a té­

nyeket.
Megállapítást nyert az is, hogy a rendőrség 
a beszakadt tribünre kétszer annyi embert 
engedett fel, mint amennyi annak befogadó- 
képessége volt. A vizsgálat igy megállapítot­
ta azt is, hogy merényletről nem lehet szó. 
A beomlőskor hallott robbanások a tribün 
alatti büfíé szódásüvegeinek eltörése miatt 
következett be.

Az ügyészésg ma délelőtt őrizetbe vette 
Cazianu városi mérnököt, Dross és Stargie 
vállalkozókat, valamint a Botoméi mérnök 
alkalmazásában álló összes tisztviselők t is.

A baiCBresti városháza hivatalos 
közleménye

A déli órákban a bucuresti városháza hi­
vatalos közleményt adott ki a szerencsétlen­
ségről. A közlemény szerint Marin Drutu 
vállalkozó, a beszakadt emelvény építője, 
akinek az építkezést az árlejtésen odaígér­
tek, szabályszerű építészi bizonyítványt mu­
tatott be, amit az építkezési szabályrendelet 
184. szakasza értelmében adtak ki számára 
és amelynek alapján 900 ezer lejig terjedő 
munkálatokat vállalhat. Az emelvény építé­
sére 256 ezer 810 lejes ajánlatot tett, ami a 
legelőnyösebb volt az összes ajánlatok között 
és igy ezt a fennálló törvények értelmében 
neki ítélték oda.

lA cotroceni mezőn felállított tribünöket 
’eredetileg a május 10-i ünnepségre emelték, 
de azóta azokat átalakították. A vállalkozók 
az emelvényeket kibővítették, hogy az első 
számú emelvény gerendái meglazultak.

Valér Pop igazságügyminiszter a Luptanak 
a következő nyilatkozatot adta:

— Személyesen ellenőrzőm a vizsgálat 
menetét és törvényes jogkörömön be­
lül intézkedni fogott, hogy a vizsgálat 
minél előbb Befejezést nyerjen és a bű­

nösök elnyerjék büntetésüké*.

CAOLA púder-parfőm 
lanszirozásának határ­
ideje juniui 10-én jár lel
Amennyiben két dobozt vásárol egy helyett, 
akkor a harmadik dobozt ingyen kapja, egy 

szép kazetta-bárban elrendezve. 
Használja Id az alkalmat még ma és holnap!

Az igazságügyminiszter egyébként elha­
lasztotta satmari útját.

Ma délben a hatóságok és a kórházak kö­
zölték, hogy egyeteln sebesült sem halt meg 
éis a hétszáz sebesült közül még 492-őt tar­
tottak ápolás végett a kórházban.

Letartóztatták Vasilescu helyettes 
petsarmestert

A fővárosban óriási feltűnést keltett, hogy 
ma délben a viszgátobiró letartóztatta Vasile 
Vasilescu helyettes polgármestert. Pompei 
városi mérnök, a mérnöki hivatal vezetője 
ellen a vizsgálóbíró elrendelte a 30 napos 
vizsgálati fogságot. A vizsgálat során még 
több szenzációs letartóztatás várható.

A főváros lakosságának a hangulata még 
ma is rendkívül izgatott. Erre mutat az a 
körülmény, hogy

kedden délelőtt az épen maradt emelvé­
nyeket felgyújtották.

A kivonult tűzoltóságnak sikerült a tüe- 
veszedelmet elhárítania.

A viszgálat még nem állapította meg, 
hogy vájjon az izgatott lakosság köréből 
kövQttet-e el valaki a merényletet vagy 
pedig a vállalkozók akarták eltüntetni az 

áruló emelvényeket.
Pál herceg, aki kedden délután öt órakor 

felutazott, a fővárosi szegényalapra százezer 
lejt, a cotroceni szerencsétlenség sebesült jel 
számára ötvenezer lejt adományozott. Ugyan­
csak jelentékeny összeggel járult hozzá s 
sebesültek segélyéhez Benes köztársasági 
elnök is.

Az ellenzéki lapok a szerencsétlenség kap­
csán a kormány lemondását követelik. A 
Patria déli száma valószínűnek is tartotta, 
hogy az amugyis gyengelábon álló kormány 
a szerencsétlenség következtében távozni fog. 

Ezt a hirt cáfolni látszik az a jelentés, 
hogy az uralkodó Tatarescu miniszter­
elnököt az I. Hároly-rend vállszalagjával, 
Titulescu külügyminisztert pedig a rend 

nyakláncával tüntette ki, 
amit annak tudnak be, hogy a kormány, a 
történtek ellenére is, élvezi a király bizal­
mát.

1700 sebesOltról tuti az utolsó 
leleités

Bucuresti, juntos 9. A késő esti órákban 
érkezett jelentés szerint a fővárosi kórházak­
ban ma 403 személy állt kezelés alatt. 1370 
sebesültet pedig, akik könnyebben sérültek 
meg, miután bekötözték őket, hazabocsátot- 
ták. Egyeseket viszont, akiket a szerencsét- 

, 'lenség színhelyéről hazaszállítottak, minthogy 
ma állapotuk rosszabbodott, újból kórházba 
vitték. A kórházba szálitottakon kívül bizo­
nyos számú eltűnt is szerepel. így például 
nem tudnak semmit a mezőőrről, feleségéről 
és leányáról, akiknek éppen az összeomlott 
tribün alatt volt felállítva a büfféje. Ez a 
család nem szerepelt sem a halottak, sem a 
sebesültek között. A hatottak között szerepel 
Alexandra Sima közkatona. Titulescu kül­
ügyminiszter, mint ma kiderült, az egyik 
sebesült gyermeket autóval szállította szülei­
nek lakására, őfelsége, a király is felaján­
lotta autóját a sebesültek szállítására.

A súlyos sebesültek között szerepel Maco- 
vei CFR aligazgató felesége is.

Incule$ belügyminiszter ma a helyszínen 
személyesen folytatta le a vizsgálatot.

A hárem államfő 
vasárnapi értekezlete

A Msantant államfőinek találkozása, amely­
nek befejező akkordjait oly döbbenetes mó­
don zavarta meg a tribün-katasztrófa, prog­
ramszerűen folyt le még vasárnap.

A három államfő vasárnapi értekezlete 
után a következő hivatalos közleményt ad­
ták ki:

Vasárnap, juntos 7-én tartották meg Scro- 
visteban a második konferenciát, amely négy 
órát tartott, őfelsége Károly király, őexcel­
lenciája dr Benes, a csehszlovák köztársaság 
elnöke és őfensége Pál jugoszláv régensher- 
ceg között lefolyt tanácskozáson résztvett 
Tatarescu. Titulescu és Krofta csehszlovák 
külügyminiszter is. Az összes napirenden levő 
kérdéseket tanulmányozás alá vették. Meg­
állapítást nyert, hogy minden kérdésben x. 
legteljesebb egyetértés áll fenn, aminek kö­
vetkeztében akcióközösséget szögeztek le. 

(Folytatás a 8-ik oldalon.)
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SPURT
A Ripensia csak a finisben győzött 

az Universitatea, az Unirea Tricolor könnyen
a Juventus ellen

A Ripensia és Unirea Tricolor a Román Kupa döntőiében
Bueuresti, június 9. (íAe Uj Kelet tud.) 

Vasárnap délután a Venus pályán játszották 
Bucurestiben a Román Kupa két középdöntő 
mérkőzését, amelyet 15.000 néző majdnem 
megtöltött. Először a Ripensia—Universi­
tatea, majd az Unirea Tricolor—Juventus 
mérkőzés került eldöntésre.

Ripensia—Univeraitatea 4:2 (1:2). Érdekes 
nagy küzdelmet eredményezett a két 

együttes találkozója. A mérkőzés nagy részé­
ben az Universitatea volt fölényben, a máso­
dik félidőben azonban kissé visszaesett, ami 
lehetővé tette a timisoarai proficsapatnak, 
bogy az értékes győzelmet megszerezze. Vál­
tozatos játék után, amely idő alatt az U 
▼olt a veszélyesebben támadó, a 17. percben 
Gain—Drag a—Szaniszló akció után utóbbi 
megszerzi a vezetést, a 34. percben azonban 
Schwartz kidolgozott labdáját Dobay értéke­
síti. 1:1. A 39. percben ismét az U szerez 
gólt Ploesteanu révén és a csapatok 2:l-es 
gólaránnyal az U javára fordulnak.

A második félidő elején ismét az U roha­
moz, lassan-lassan azonban visszaesik és a 
Ripensia finise eredményes: a 23. percben 
Dobay, 25. Dobay, 27. percben újra Dobay 
lövi a Ripensia győzelmét jelentő gólokat. A 
mérkőzést Jonescu Tope ploesti bíró vezette, 
aki ezúttal is nyomta az Universitateat.

Unirea Tricolor—Juventus 4:1 (1:1). Az 
Unirea Tricolor együttese kirobbanó formá­
ban fölényesen intézte el ellenfelét, amely 
kissé elbizakodva lépett a pályára. Már a 3. 
percben Niculescu megszerzi a vezetést, a 29. 
percben azonban De Vittore egyenlít. A má­
sodik félidő elején. Ndculescu újra meg­
szerzi a vezetést, az Unirea továbbra is front­
ban marad és a 18. percberiNiculescu, majd 
82. percben Jonescu révén megérdemelten 
nyeri a mérkőzést. Biró M. Niculescu.

A Román Kupa döntőjébe tehát a Ripen­
sia és Unirea Tricolor együttesei kerültek.

Nemzeti Bajnokság A)

Á Crissns legyőzte a NAC-ot!
Crisana—NAC 2:1 (1:0). Oradea, junius 9. 

(Az Uj Kelet tud.) A Crisana óriási lelkese­
déssel játszó együttese 2:1 (1:0) arányban 
legyőzte a NAC csapatát. A Crisana már 
2:0-ra vezetett, amikor a második félidő vé­
gén feltámadó NAC Kocsis révén szépíteni 
tudott. A Crisana góljait Nagy Ödön és Len­
gyel lőtték. 1500 néző, jó bíró Tica Iliescu, 
Bueuresti.

Venus—CFR 6:4 (4:1). Bueuresti, junius 
9. A két bueuresti együttes találkozóját a 
jobb csatársorral rendelkező Venus nyerte 6:4 
(4:1) arányban.

Liga Bajnokságát az Electrica együttese 
nyerte, amely a döntőben 1:0 (1:0) arányban 
győzött a Mini erűi együttes ellen. A mérkő­
zést Lupeniben játszották.

Timisoara. Fratelia—Intelegerea 2:1 (0:1), 
Bánátul—CFR 2:1 (2:0).

Az UDIÍ távért a Glóriára. Resi^aról jelen­
tik: Az aradi Gloria együttese vasárnap Re- 
Si^an az UDR csapatától 3:2 (2:0) arányban 
Vereséget szenvedett.

Tárgumures. MSE—CS Blaj 5:0 (3:0).
Turda. Haggibbor—Muncitori 1:1. A helyi-

űsapatban három Arié sül játékos is ■tere­
peit. A Haggibfbor jó benyomást keltett főleg 
azzal, hogy ellenfele durvaságát (amely több 
Haggibbor-játékos sérülését okozta) nem vi­
szonozta.

Brasov. Braaoria—Ivria 1:1. Villám, torna- 
döntő, amelyet ezúttal harmadszor nyer meg 
a Brasovia. Az Ivria végig egyenlő ellen­
fele volt a B) ligás Brasoviának.

Cemauti. Makücabi—Cemauti kombinált 3:2
(1:0).

Közép-Európa Kupa eredmények
GYENGÉN SZEREPELTEK A SVÁJCI 

CSAPATOK!
Brünn. Zsidenice—Lausanne 5:0 (2:0).
Zürich. Phöbuis—Young Fellows 3:0 (1:0).
Becs. Austria—Grasshoppers 3:0 (2:0).
Bem. FC Torino—FC Bem 4:1 (2:1).

Pozsony. Bratislava—Hungária 7:2. Nagy
meglepetés.

Graz. Újpest—Sturm 6:2 (1:0).
Riga. Budafok—Hakoah Riga 2:1. 
Amsterdam. Sparta Prága—Ol&nda 2:0.

Fényes külsőségek között ünnepelték Cluion
a sportok napját

Cluj, junius 9. (Az Uj Kelet tud.) Junius 
8-át, az ország első sportemberének, H. 
Károly király trónra! ép ősének emléknapját 
fényes külsőségek között ünnepelték meg 
öujon a városi sporttelepen. Az ünnepségek 
délután 5 órakor az összes cluji sportegyesü­
letek és iskolák sportalakulatainak felvonulá­
sával vette kezdetét. Majd Iliescu tanár, az 
Északi Tornász Liga elnöke tartott emelke­
dett szellemű beszédet, amelyben méltatta a

nagy nap jelentőségét, amely minden sport­
embernek külön ünnepnapja. Az óriási lelke­
sedést keltő beszéd után, amelyet Iliescu ta­
nár a király éltetésével fejezett be, különböző 
sportbemutatók, nemzeti táncok és a cserké­
szek mutatványai következtek. Az ünnepsé­
gek zsúfolt tribünök előtt, a város polgári és 
katonai hatóságainak képviselői jelenlétében 
zajlottak le.

Májusban, ragyogó napsütésben 
a Kárpátok tetején

Az ismert vidék pompázó fényben kő- , emberi feladatot: sápadt árvákat és cincste- 
szönt a borgóprundi állomáson. Innen autó- I len, beesett arcú gyermekeket hoz ide 4—4

A Nemzeti Bajnokság állása: 1
1. Ripensia 18 11 4 3 50:30 26 !
2. AMTE 19 10 5 4 33:21 25
3. NAC 19 8 5 6 34:28 21
4. Gloria 19 9 2 6 41:44 20 ;
5. Venus 17 7 5 5 40:31 19 í
6. Juventus 17 7 3 6 33:24 17 I
7. Crisana 19 7 3 9 40:38 17 1
8. Kinizsi 17 7 2 10 37:50 16
8. Unirea Tricolor 17 6 4 7 43:42 16

10. Victoria 20 6 3 11 35:54 15
11. CFR 12 7 0 11 41:44 14
12. Universitatea 19 6 2 11 28:48 14

Nemzeti Bajnokság B)
TLSA—IÁK 8:1 (2:0). Timisoara, junius 9. 

Az ILSA pompás játékkal győzött ellenfele 
ellen, miáltal újra a minősítő küzdelem élére 
került, bár egy mérkőzéssel többet játszott. 
Góllövők: Herczog (2) és Kozma, illetve Szi­
lárd.

Az Electrica nyerte a Nyugati Liga baj- 
■okságát. TLmisoaráról jelentik: A Nyugati
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GRATZ
dm fejtő, sióba» 

fetiő, mázoló 
és fényeső
Állásiéira kölcsönzés 

Cluj, Str. Filipescu 15. 
Str. Memorandxüui 28 
Telefon: 749.

val teszem meg az utat az Ardeali Zsidó Ár­
vagondozó tihutai nyaralótelepéhez, a telep 
lelkes fiatal gondnokával. Indulunk fel a he­
gyekbe, kányái ó szerpentineken, szédületes 
magasságban, a büszke hegyormokkal szin­
te egy színen haladó autónkon,, Isten csodá­
latosan szép alkotásában gyönyörködve.

Nem bírok a vidék szépségével betelni, 
pedig ismerős minden csúcs, minden szikla. 
Etgy-egy merész kanyarnál régi barátként 
üdvözlöm a fenyőkkel borított fenséges bér­
ceket, melyek láncolatosan, végelátatlanul 
emelkednek, fel a magas egekig...

Az 1000 m. magasan fekvő Tihután va­
gyunk. Meglepetve szállók ki az autóból, az 
Árvagondozó nyaralójának látképe 2 év óta, 
—- mióta utoljára jártam itt — alaposan 
megváltozott. Amikor kísérőm felvilágosit, 
hogy ez a gyönyörű modem épület, amely 
az Árvagondozó tulajdona, érdeklődve és 
örömmel megyek az egész telep megtekinté­
sére, mely még üresen áll, de ácsok, kőműve­
sek, munkásnök zajától hangos, akik a jú­
nius 30-án megnyíló nyaralót hozzák a tisz­
taság és kényelem szempontjából rendbe.

Percenként újabb és újabb meglepetés ér... 
Gyönyörű, világos, szellös, délifekvésü szo­
bák, nagy fedett tér: aszok, fürdő és öltöző 
helyiségek s ez mind itt 1000 m. magasan, az 
Ardeali Zsidó Arvagondozó lelkes vezetőinek 
és tagjainak jóvoltából... Tavaly 270 gyer­
mek nyaralt itt és a megszokott 3—4 kg-cs 
súlytöbblettel gyarapodva, vágott neki az 
uj iskolaévnek. Meghatottság vesz erőt raj­
tam és tisztelettel gondolok az intézmény ve­
zetőire és az egész a: deali zsidó társadalom­
ra, mely óriási anyagi és erkölcsi áldozat- 
készségével hívta életre ezt a tiszta fenyőer­
dőkkel boritett helyen, pormentes, ózondus 
levegőben fürdő 250 gyermeket befogadó nya­
ralót. Es ezzel teljesíti a legmagasztosabb
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heti nyaralásra, hogy helyettük ragyogó, ma­
gaslati naptól barnára égetett, mosolygó sze­
mű emberpalántákat küldjön vissza a hálás 
szülőknek vagy hozzátartozóknak.

Az újonnan épült gyönyörű pavilion egy 
részét a fizető gyermekeknek rezerválják, 
kiket szerény igényű polgári körökből, pár 
év óta szívesen vesz fel az egyesület, hogy 
ezek dijaiból még több árvát nyaraltathas­
son. I

Nem akar cikkem propaganda lenni, 
senki sem kért fel erre, csak néhány szót 
akarok itt szólam a zsidó anyákhoz, kik 
gyermekeiket néhány hétre friss levegőre, 
erősíteni, edzeni szándékoznak küldeni, hogy 
ídeálisabb, nyaraltatás szempontjából áldáso­
sabb hatású helyet, mint Tihuta — képzelni 
se tudnék. Az a hatalmas energiakészlet, 
amelyet a gyermekek 4—6 hetes nyaralásuk 
folyamán magukba itt felhalmoznak, teszi 
képessé őket az elkövetkező iskolaévben min­
den betegséggel szembeni ellenállásra.

Felejthetetlen emlékeim közé tartozik a 
két évvel ezelőtt Tihután töltött 24 óra a 140 
gyermek zajától hangos telepen, amikor volt 
alkalmam meggyőződni arról, milyen pompás, 
bőséges az ellátás. Naponta ötszöri étkezés, 
orvosi óvónői felügyelet. Hogy milyen szív­
vel, lélekkel adnak itt enni a hegyi levegőtől 
folyton éhes gyermekeknek!

Minden összesül üsitve van itt, amit a szü­
lő nyaraló gyermeke számára elképzel...

Szívesen, örömmel állok minden érdeklő­
dő Anya rendelkezésére, szóban vagy írás­
ban, hogy bővebb felvilágosítással szolgáljak 
erről a nyaralótelepröl, mely zsidó társadal­
munk és zsidó szivünk áldozatkészségének 
gyönyörű példájaként emelkedik ki a kies 
fekvésű Tihuta fenyvesei közül.

1 !' 1 Dávid Henriimé.

Szerda, junius 10.
Bueuresti. 13.40: Lemezek. 14.35: Hírek. 

14.30: Lemezek. 15: Hírek. 18: Hangverseny. 
20: Előadás. 20.20: Popovici Florica énekel. 
20.45: Lemezek. 21.30: Kamarazene. 22.05: 
Braescu Aurora énekel. 22.30: Hírek. 22.45: 
Rádiózenokar. 23.45: Hírek. 23.55: Hírek. 24: 
Közvetítés egy étteremből.

Budapest. 11: Hírek. 11.20: Felolvasás. — 
11.45: Felolvasás. 13.05: Hanglemezek. 14.30: 
Katonazene. 15.40: Hírek. 17.15: A rádió 
diákfélórája. 17.45: Hírek. 18: Szűcs László 

S ®nekel- 18.30: Előadás. 19: Cigányzenekar.

20.10: Az ón galambom nem vált porrá. Fel­
olvasás. 20.30: A rádió szalonzenekara. 22: 
Hírek. 22.25: Kerpely Jenő gordonkázik. — 
23.05: Jazz. 24: Cigányzenekar. 1.05: Hírek.

BScs. 22: A bécsi opera énekkar és szimf. 
zenekar hangversenye.

Regional. 20.30: Charpentier: Lujza. 
Strassbourg. 21.30: Maillart: A remete 

csengettyűje, háromfelvonásos vigopera.

Csütörtök, junius 11.
Bueuresti. 13: Hangverseny. 13.25: Sport. 

13.40: Hangverseny. 14.15: Hírek. 14.30: 
Hangverseny. 15: Hírek. 18: Dalok és áriák 
lemezeken. 20: Előadás. 20.20: Kamarazene. 
20.55: Vasilescu-Dejana Margit énekel. —
21.15: Rádiózenekar. 21.50: Előadás. 21.10: 
Énekkar. 22.30: Hírek. 22.45: Fazla mandolin
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aemkar. 23.20: Könnyő aene. 23.46: Hír*, 
23.65: Híreik.

Budapest. 10.30: Hírek. 13.30: Hanglem*. 
sek. 14.40: Rádiókrőnika. 16.15: Harsány! 
Gizi mesél. 16.45: Budapesti Hangverseny 
Zenekar. 18: Előadás. 18.30: A rádió szalon­
zenekara. 19.30: Az élő Kisfaludy Társasé®. 
20.30: Kabos Ilonka zongorázik. 21: Han®. 
játékelőadás a stúdióban: A debreceni lunft- 
tikus. 22.55: Közvetítés a Császár-fürdőből. 
23.50: A Magyar Légügyi Hivatal nemzetköz 
repülőbemutatója a mátyásföldi repülőtéren. 
Beszélő Budinszky Sándor. 24.15: Cigány- 
zenekar. 1.05: Hírek.

Bécs. 17.45: Bécsi magyar est. A bécsi 
ezimfónikusok rádiózenekara. 20.25: Verdi: 
Othello, négyfelvonásos opera.
a—■———mmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmm
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MŰVÉSZET
SOYAL MOZOG MŰSORA, s

Szerda: Szemet szemért. A rémület fűm je. 
Csütörtök: Premier: A végzet. Főszerepek­

ben: Herbert Marshall és Constance Bea- 
nett. Magyar feliratok.

Hétfőtől: íAz asszony parancsol. Elissa Landl 
Cary Grant.

OPERA MOZGÓ MŰSORA:
Ma és holnap utoljára 2 premier 15 és 28 

lejért. I. Az ifjúság diadala. Pazar, lát­
ványos nagy revü. H. A halálos fény. 
Boris Karloff legizgalmasabb filmje. Elő­
adások kezdete: I. 3.20, 6.20 és 9.20 óra­
kor. H. 4.30, 7.30 és 10.30 órakor. U| 
világhiradó.

Jön: I. Az élet útja. A vüághirü orosz film. 
II. Antónia.

EDISON MOZGÓ MŰSORA:
Hétfőtől: Két csodafilm román és magyar fel­

iratokkal: I. Bolygó zsidó. Megrendít# 
monumentális dráma. Conrad Veidt-taJL 
H. Koldus grófnő. Dolly Haas, Teo Lie­
gen, Adele Sandrock, Willy Eich.berger, 
Helyáríút: 9 és 13 lej. Kezdete: 3, 6, 9,

Házasságoa&t histos eradmannyel sőervstri 
& «eeteakörü ós«eekött»fcáewa mUStówsse 
„»BURKA“ írod® duj, FerdBcemS US.

Nyaralásra, alkalmas bútorozott szoba, ker­
tes villában, belvárosban a nyári hónapokra 
kiadó. Cím a kiadóban.

Tavaszi szőrmék dús választékban megér­
keztek. Szőrmebundák javítása fé.Iárban, 
Moly kár elleni megóvás felelősség mellet* 
Bixenspanner tszói :nes::aion, Regele Ferdinand 
3, emeleten.

Házasságokat közvetít, kizárólag úri csa­
ládok között, nagy ismeretséggel bíró, tár­
saságbeli u: iasszony. Válaszbéiyeg. Cím: 
„Diszkrét“ Satumare. Posc&fiók 39.

22 éves előkelő, feltűnően csinos izr. ha­
jadon két és félmillió készpénzhozománnyal, 
harmincmillió vagyonnal biró gazdálkodó csa­
lád férjhez adná 19 éves csinos leányát, fir- 
deklődönek fényképeket küld Bizony Fereao 
Házasságközvetitö iroda Timisoara.

Suche zu 3 Kindern 5—7—9 Jahre 
intelligentes deutschsprechendes Jüdische* 
Mädchen, welches auch in leichtere Hausar­
beiten behilflich ist. Armin Guttmann, Turda.

Kiadó uccai, napos bútorozott szoba 1—2 
nőnek vagy házaspárnak fürdőszobahaszná­
lattal. Regina Maria 12. Simonnál. Bejárat a 
nagykapun.

’Szép, világos uccai szoba, mosdóval iro­
dának kiadó str. Clemenceau 4. Értekezni 
házmesternél.

Vasút közelében két szoba, konyha, fürdő­
szoba, üveges vérén da julius 1-ére kiadó str. 
Bucovina 16.

Jóhangu pianínó kiadó. Szives ajánlatok 
„Pianínó“ alatt a kiadóba.

Melyik intelligens orth. izraelita, 26—28 
éves, cipész hajlandó benösülni, jól beveze­
tett cipészmühelybe, berendezéssel, gépekkel 
felsörészkészitéshez stb. Felsőrészkészitéshea 
értők előnyben. Csakis komoly, teljes cimü 
levelekre válaszolok. „Egzisztencia“ jeligére
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_ A király is rées
kongresszusán. Bucul 
aitók országos kond 
meg az Ateneul Rod 
yéOTtvevő uralkodót 
gzesitették. V. Ton| 
gresszust, majd dr. 
ygyi miniszter tartd 
roly király méltatta! 
román nép kultúrálil 
előkészítésében. P-árj 
ország a tanítóktól 
tők szövetségének 
tette az érdemrend 
ezután a tömeg hat| 
te eltávozott.

— Készül a romái 
venciója. Bucurestibl 
goszláv közlekedésül 
19 órakor elutazott f 
a an jelentik, hogy I 
natkozó tárgyalásod 
albizottság kiküldi 
amely ki fogja dőlj 
hídépítési konvenció 
* két kormány elé I 
elkészítése végett a 
asovics mérnök, a 1 
minisztérium tagja.

— Országzászlót 
Satumareról jelenti! 
állította. Satumarer 
az országzászlót, 
szereltek fel és mir 
*4k fel az ország 
állított országzászl 
fel.

Az ortodox (t| 
kereskedők és

III

Hé»
esem

I
a legfinomabb! 
az oradeai őrt. 
alatt és he-dhsq

Bité
liptói juhturó á
ORADEA, Str.j
Telefon 506.

— Satumaren is 
szagos egyesületén^ 
lentik: Vasárnap ta 
sét a satumarei üld 
tott közgyűlésen m| 
dór (Oradea) orszi 
ton alelnök, valai 
kamara két kiküld] 
Baum is. A 
Mun: da munkaügl 
Silbermann Andor 
det, a szervezkedj 
megejtették a tisz 
nek eredménye a ll 
Sámuel, tá:selnök:[ 
elnök Kohn Ede, 
Borgida Miklós, K| 
mann, titkár Ká 
Feuerstein Móritz 
táros Fried Ábrái 
etem Márton, Na 
Schwartz Ignátz 1

Zsidó szül
Felkéretnek azoj 

V gimnáziumba 
936—37 tanévre 
helyezni, hogy az 
ken f. hó 20—25 ll 
vtesgára való előd 
lentkezni sziveskeJ

I
oJ

— Orvosi hir. 
nőgyógyász, szüléi 
érkezett és rendel 
szám alatti gy<f 
kedte.

— Zsebtolvaj 
resti templombanl 
jelentik: Valér p| 
nap a Domnita 
agy esküvőn vettl 
lett, aki frakkja] 
oáját.



23.45: HirWÉi

Hanglem*. 
1.6.15: Harsányi 

Hangverseny 
rádió ezal ön­

ti udy Társaság.
21: Han^ 

äebreceni lun&- 
zár-fürdőből. 

Ltal nemzetköM 
Idi repülőtéren. 
124.15: Cigány-

est. A bécsit 
20.25: Verdit
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}la. Pazar, lát- 

halálcs fény. 
|bb filmje. Elő- 
20 és 9.20 óra- 
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irü orosz fiira.
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I ás magvar fel- 

Megrendit#
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laas. Teo Lim-
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ízdete: 3, 6, 9,
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árnyéi Mstoíís 
a ntodelkeeS 
'er din it, ad 33Ä.

főtt szoba kér- 
hónapokra.

íkban megér- 
látása féiárban. 
lösség mellett 
Igele Ferdinand

|rólag úri caa- 
|gel bíró, tár- 
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tsinos izr. ha- 
ízhozománnyaJ, 
fazdálkodő csa- 

leányát. Scr- 
I Bizony Ferese 
oara.

-7—9 Jahre 
Bes Jüdische# 
pátere Hausar- 
.mann, Tur da.

ptt szoba 1—3 
:öszobahaszná- 
laál. Bejárat a

I mosdóval iro- 
4. Értekezni

vonyha fürdő- 
l-é:e kiadó str.

íves ajánlatok

^elita, 26—28
:i, jól beveze- 
rsel, gépekkel 
•észkészitéshez 

teljes cimü 
íncia“ jeligére

_A király is rérotvett a tanítók országos
kongresszusán. Bucuresíiből jelentik: A ta­
rtók országos kongresszusa tegnap nyüt 
meg az Ateneul Románban. A megnyitáson 
résztvevő uralkodót meleg ünneplésben ré- 
uzesitették. V. Toni nyitotta meg a kon­
gresszust, majd dr. Anghelescu közoktatás- 
ügyi miniszter tartott beszédet. Utána Ká­
roly király méltatta a tanítók szerepét, a 
román nép kulturális felemelésében és lelki 
előkészítésében. Rámutatott arra, mit vár az 
ország a tanítóktól és beszéde végén a taní­
tók szövetségének elnökét, V. Tónit kitün­
tette az érdemrend keresztjével. Az uralkodó 
ezután a tömeg hatalmas ünneplése közepet­
te eltávozott. j I

_ Készül a román-jugoszláv Dun&hid kon­
venciója. Bucurestiből jelentik: Spaho ju­
goszláv közlekedésügyi miniszter tegnap este 
19 órakor elutazott a fővárosból. Hivatalo­
san jelentik, hogy a Duna-hid építésére vo­
natkozó tárgyalások eredményekép technikai 
albizottság kiküldésében állapodtak meg, 
amely ki fogja dolgozni a két állam közti 
hídépítési konvenció tervezetét, amit azután 
s két kormány elé terjesztenek. A konvenció 
elkészítése végett az országban maradt Bu- 
ssovics mérnök, a jugoszláv közlekedésügyi 
minisztérium tagja.

_ Országzászlót állítottak fel Satu marén.
Satumareról jelentik: A város vezetősége fel­
állította. iSatumaren a városháza előtti téren 
az országzászlót. Tizenkétméteres vasrudat 
szereltek fel és minden ünnepélyen arra huz- 
iák fel az ország lobogóját. Az újonnan fel­
állított országzászlót junius 8-ikán avatták 
fel. ' ■" ■%

Az ortodox (hithü) zsidó csemege- 
kereskedők és boasgások figyelmébe!

Hőset iipléi 
eseneee inli- 

I illőt
a legfinomabb eredeti minőségben, 
az oradeai őrt. izr. hitk. felügyelete 
alatt és hettihserjével ellátva készíti

Bité léisel
liptói juhturó és csemegesajt gyára
ORADEA, Str. Avram láncú No. 9. 
Telefon 506. Kérjen ajánlatot!

— Satumaren is megalakult az utazók or­
szágos egyesületének fiókja. iSatumareról je­
lentik: Vasárnap tartotta alakuló közgyűlé­
sét a satumarei utazók egyesülete. A látoga­
tott közgyűlésen megjelentek Silbermann An­
dor (Oradea) országrészi elnök, Grosz Már­
ton alelnök, valamint az oradeai munka­
kamara két kiküldöttje: Hautin és Veszten- 
baum is. A satumarei munkakamarát 
Mun: da munkaügyi felügyelő képviselte. 
Silbermann Andor tartotta a bevezető beszé­
det, a szervezkedés fontosságáról. Utána 
megejtették a tisztikar választását, amely­
nek eredménye a következő: Elnök: Trattner 
Sámuel, társelnök: Freier Armin, ügyvezető­
elnök Kohn Ede, alelnökök Lázár Sándor, 
Borgida Miklós, Kohn Sándor és Dávid Her­
mann, titkár Kábán Dániel, háznagyok 
Feuerstein Móritz és Orastein Sándor, pénz­
táros Fried Ábrahám. Választmány Feuer­
stein Márton, Nasch László (Baia-Mare), 
Schwartz Ignátz (Carei), Taub (Sighet).

ü

Zsidó szülők ügyeimébe!
Felkéretnek azon tisztelt szülők, kik I és 

V gimnáziumba jövő leánygyermekeikét * 
#36—37 tanévre intézetemben óhajtják el­
helyezni, hogy az őrt. zsidó és állami iskolák­
ban f. hó 20—25 között megtartandó felvételi 
magára való előkészítés céljából mielőbb je­
lentkezni szíveskedjenek.

Schwartz Menyhértaó 
őrt. zsidó leányinternátusa 

Oradea, Str. Ep. Ciorogariu 8.

— Orvosi fair. Dr. Lengyel Miklós, sebész,
nőgyógyász, szülész, külföldi útjáról haza­
érkezett és rendelését Cal. Reg. Férd. 111. 
szám alatti gyógyintézetében újból meg- 
kedte. 1

— Zsebtolvaj lopta meg az egyik bucu-
resti templomban Pop Valért. Bucurestiből 
jelentik: Valér Pop igazságügymimszter teg­
nap a Domnita Balasa templomban, ahol 
agy esküvőn vett részt, zsebtolvaj áldozata 
lett, aki frakkja zsebéből kiemelt* pénztár­
cáját. I

— Halálosáé. Szombat délután tragikus 
hirtelenséggel hunyt el ISigheten Holder 
Joachimnó, Holder József, a Budapesten élő 
hírneves héber és jiddis költő édesanyja. Hol­
der Joachi.mné 64 éves volt, tizennégy gyer­
meket nevelt fel. Már huzamosabb idő óta 
betegeskedett és erősen megviselte legfiata- 
labbik fiának röviddel ezelőtti elhalálozása 
is. Az utóbbi időben már javulás mutatkozott 
mig szombaton válságosra fordult az álla­
pota. Az estéli órákban kiszenvedett. A 
hazatáviratozott gyermekek már édesanyjuk 
halálos ágyához érkeztek. Holder Joachimné 
temetése általános részvét mellett vasárnap 
este 10 órakor ment végbe, amelyre megérke­
zett legidősebb fia, Holder József is.
' —A lengyel kormány Tel-Avivig akar légi- 
jánato* létesítem. Varsóból jelentik: A lég­
ügyi minisztérium vezetősége tanulmányozza, 
hogyan lehetne meghosszabbítani a Gdinia— 
Szófia—iSatambul—Ankara—Damaszkusz — 

Tel-Aviv-i légijáratot. Észak felé ugyancsak 
Gdániából Stockholmig akarnak járatot be­
állítani.

— Doktorravatás. Május 30-án avatták 
Maximilián Mendelt Gherlaról a cluji Reg. 
Férd. egyetemen az összes jogtudományok 
doktorává.

— Anglia újra nem fizet az Egyesült Ál­
lamoknak. Washingtonból jelentik: Ronald 
Lindsay angol követ jegyzéket nyújtott át 
Hull külügyi államtitkárnak, amelyben tudo­
mására hozza, hogy az angol kormány junius 
15-én nem fog semmilyen fizetést eszközölni 
az Egyesült Államokkal szemben fennálló 
háborús adósságainak számlájára. A jegyzék 
ugyanazokat az indokokat hozza fel, mint 
az 1934 júniusában kézbesített jegyzék.

Hamburg Szerén gyei meimyaraíója a tur­
áni sósfürdőben Julius 1-én megnyílik. Kiimá­
ja enyhe, páradús, levegője sóé és pormentes, 
mint a tengerparté, de & tengerpart nagy 
hősége és szelessége nélkül. Gyermekek ré­
szére tehát ideális. Minden gyemnek, aki itt 
nyaralt, felvirult, meghízott. A szülők kivétel 
nélkül a legnagyobb mértékben meg voltak 
elégedve. Jelentkezések legkésőbb junius 
20-ig Hamburg Szerén cluji Montessori óvo­
dájában, Str. Elisabeta 10. Kérésre prospek­
tus.

oConachamps,a ióiTeteenyté?..
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....Pattanásig feszült pillanatok, a 
tekintetek a távolba merednek... De 
a francia nők kitűnnek, csodálatosak... 
Ami Párisban csak előkelő és elegáns, 
találkát ad egymásnak a nagy dij 
napján Longchampsban. Páratlan, 
nagyszerű, felejthetetlen látvány. Cso­
dás, élragadó nők - élő gyöngyszemek - 
akiknek a nap sugarai még több 
bájt, még több ragyogást nyújtanak

Csakis gondozott arcbőrü nő lehet a 
! napsugárban bájos. Az arcbőr a leg­

fontosabb, épen ezért a francia nő, 
a szépségápolás nagymestere, különös 
gonddal ápolja arcbőrét és csakis a 
legkiválóbb szépitőszereket használja. 
Franciaországban — a szépitőszerek 
hazájában — a Richard Hudnut szé­
pitőszerek az első helyen állanak, 
elismertek kiváló minőségük és cso­
dás hatásuk miatt.

A THREE FLOWERS PUDER, az 
Óceánon túli parfümkészitő legtöké­
letesebb kreációja, a francia nők 
kedvelt pudere lett.

— Mindazon mérgezési esetek leküzdésé­
nél, melyeket romlott ételek okoznak — te­
hát főleg husmérgeaés vagy gombamérgezés 
előfordulásakor — a gyorsan ható természe­
tes „Ferenc József“ keserüviz azonnali hasz­
nálata rendkívül fontos segédeszköz. Az or­
vosok ajánlják.

— A Paul Ehrlich Orvostudományi Egye­
sület f. hó 11-én, csütörtökön este pontosan 
9 órakor tartja 95. rendes tudományos szűk­
ülését a következő programmal: 1. Dr. Samu 
Dezső: a prostata massage és contraindiká- 
ciói. 2. Dr. Brunner Mendel: Beszámoló a bé­
csi Freud-ünnepségekről. 3. Dr. Elekes Mik­
lós: Freud professzor és az orvostudomány. 
Orvosvendégeket szívesen lát az Egyesület.

— Junius 25-én tárgyalja az esküdtszék 
Ciulley mérnök perét. Bucurestiből jelentik: 
Ciulley mérnök perét az esküdtszék junius 
25-re tűzte ki tárgyalásra. A vádat Benedict 
Stoienescu ügyész fogja képviselni.

— Megnyílt u nemzeti parasztpárt poli­
tikai iskolája. Bucurestiből jelentik: A nem­
zeti parasztpárt politikai iskolája ma nyílik 
meg Clujon. Több mint 300 vidéki ifjú vesz 
részt a kurzuson, amit Mihai Pop oviéi kez­
deményezésére létesítettek.

— Meghűlésnél, náthaláznál, torokgyulla­
dásnál, mandulalobnál, fülkatarrusnál, va­
lamint idegfájdalmaknál és szaggatásnál na­
ponta fél pohár természetes „Ferenc József“ 
keserüviz nagyon jót tesz, mert a gyomorbél- 
csatornát alaposan kitisztítja és dezinficiálja, 
azonkívül pedig megfelelő emésztést biztosit. 
Az orvosok ajánlják.

— A Zsidó Diáksegélyző kulturbizoítságá- 
nak irodalmi estje Alba^Iulián. Folyó hő 
14-én, vasárnap este 149 órai kezdettel nagy­
szabású irodalmi estet rendez az ardeali 
Zsidó Diáksegélyző kulturbizottsága az alba- 
iuliai Cionista Otthon nagytermében. Az 
albaiuliai cionista helyicsoport meghívására 
rendezendő irodalmi est programja a követ­
kező: Megnyitóbeszéd: dr Bleicher Alfréd.
Bevezető előadás: dr Hamburg József Cluj. 
Hegedűszóló: Farkas Tibor. (Corelli: La Fol- 
lia, Variationen, E. Bloch: Báál Sém nigun). 
Zongorán kíséri dr Halász Lászlóné (Alba- 
Iulia). Nószin Rózsi cluji szavalómüvésznő 
Salamon Ernő verseiből szaval. Csehi Gyula 
„Az aktuális Heine“ cimü értekezését olvas­
sa fel. Brassai Viktor, Mendelsohn Hermann 
basarabiai diákköltő remánnyelvü és saját 
verseiből szaval. Asnavi Iván egy zsidótárgyu 
novelláját olvassa fel, Adler Hubert ere­
deti és jiddis és héber műfordításaiból ad elő. 
Záróbeszédet tartja dr Halász Láhzló. A 
hozzáértő gonddal összeállított program biz­
tosítja az est komoly nívóját és arra ezúton 
hívja meg Alba-Iulia zsidó társadalmát az 
ardeali Zsidó Diáksegélyző cluji kulturbizott­
sága.

m
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A Hudnut Three Flowers púder, a francia nők ked­
velt pudere, megérdemli, hogy kipróbálják• Vegyen meg 
ma egy dobozt és ne feledje el, hogy arcbőre ápolására 
a Hudnut krémek felülmúlhatatlanok■

RICHARD HUDNUT
THRE E F LOWERS

jf Tűdet é ckZánek,

— Gyermek nyaral tatás a gyönyörű Noua- 
Brasovban, az ismert bécsi pedagógusnő, An­
nié Hatschek vezetésével. Prospektusok Libro 
Cluj, str. Memorandului 8. Telefon 22.

— Országos vásár. Jibou községben (jud. 
Salaj.) junius 17-én országos állatvásár 18- 
án országos kirakodó vásár lesz.

__ Eljegyzés. Simon Manyi és Schildkraut
Jenő, Cluj jegyesek. (Minden külön értesítés 
helyett.) ,

Szenes Piroska: Egyszer élünk. A háború 
utáni évek zűrzavara adja ennek a minden 
izében izgalmas és minden eszközéiben magas 
irodalmi színvonalon álló regénynek hátterét. 
Egy diáklány és egy diák kerülnek egymás 
mellé az egyetem padjain, egyik is, másik 
is más és más társadalmi, osztály, más és 
más idegberendezkedés megtestesítő je. Meg­
szeretik egymást, de legerősebb közeledésük 
sem tudja kiirtani belőlük a lelkűkben, a vé­
rükben levő ellentétet. Szenes Piroska, akit 
irodalmi feltüntet keltett korábbi regénye, 
„Csillag a homlokán", a legjobb mai ma­
gyar irők sorába emelt, uj könyvével irás- 
müvészetének, emberábrázoló képességének, 
a kényes problémák között mértéket tartó 
Írói tapintatának mindenkéfp érett teljesítmé­
nyét érte el. A vaskos kötet 300 lap Frank­
lin kiadásban, 'szép kiállításban, fűzve 139 
lej, díszes egészvászonkötésben 185 lej min­
den könyvkereskedésben vagy kiadóhivata­
lunkban vagy Lepagenál Cluj. Kérje a 
Franklin-könyvek jegyzékét.

MEGHIIU
Sángeorz-Bái fürdőben

Grossman»
ée penzió. Régi és uj vendégeit az ismert 
figyelme» és olcsó árak melletti kiszolgá­
lásról biztosítja a tulajdonos. j r

Somerset Maugham: Sör és perec. Egyik 
bátor, derűs és finomizlésü vezéregyénisége 
a modern angol regényirodalomnak Somer­
set Maugham. Sör és perec cimü pompás 
regénye az iró legtökéletesebb könyve. Szelíd 
iróniával mond el egy emberi életet, egy kü­
lönös, fénnyel és sötétséggel teli sorsot. 
Somerset Maugham pontosan azt nyújtja, 
amire az elkinzott európaiaknak szükségük 
van: szórakoztató megnyugvást. Az olvasó 
azon kapja magát rajta, hogy nem hagyja 
el ajkát hol a derű, hol a meghatottság mo­
solya, amíg a könyvet kezében tartja. A 
„Sör és perec" most jelent meg az Athe­
naeum kétpengős regénysorozatának ötvene­
dik juibiláris kötetemként. Egyenként 300— 
400 lap szép kiállításban, egészvászonkötés­
ben 66 lej mindem könyvkereskedésben, ki­
adóhivatalunkban vagy Lepagenál Cluj. 
Kérje az Athenaeum szenzációk teljes jegy­
zékét.

Mai Angol Dekameron. Az angol kiadás­
ban megjelent külföldi irodalom vezéralak­
jainak remekművéből összeállítva indult meg 
a Mai Külföldi Dekám erőn sorozat leghiva- 
tottabb magyar műfordítók közreműködésé­
vel. Kötetenként egy-egy nemzet tiz repre­
zentáns elbeszélője vonul fel azzal a müvé­
vel, amelyet önmaga tart a legkülönbnek. 
A „Mai Angol Dekameron“ kötet, amely 
most jelenik meg, méltóan sorakozik az elő­
zőkhöz. A mai angol irodalom legjavát mu­
tatja be ez az antológia, a legszélsőbb iro­
dalmi balszámytól, a legzárkózottabb jobb- 
szárnyig, Joycetól, Lawrance-on, Huxley-n és 
Maugham-on át egészen Wells-ig ég Gals- 
worthy-ig. Minden iró maga jelölte ki azt a 
müvet, amelyet naovellái közül a legjobbnak 
tart. A „Mai Angol Dekameron“ díszes fél- 
bőrkötésben 300 lej, tiz remek fényképpel és 
autogrammal. Eddig megjelent a Francia, 
Amerikai, Nőimet és Angol Dekameron. Ha­
sonló kiállításban és hasonló áron. Kapható 

r minden könyvkereskedésben, kiadóhivata­
lunkban vagy Lepagenál Cluj. Kérje a Nyu­
gat-könyveik jegyzékét.
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Leon Blum megegyezést hozott létre 
a munkások és munkaadók között

A munkások egy résié már felvette a munkát. Két és tizenötszázalékos béremelést 
kaptak a munkások. Sürgősen a kamara elé terjesztik a munkás-törvényeket y

Párizs, junius 9. A franciaországi nagy 
e^trájkmozgalom nagyjában véget ért. 
Leon Blumnak sikerült megegyezést léte­
sítenie a munkaadókkal, akik intervenció­
jára nagyrészt elfogadták a munkásság 
követeléseit. Eázel Leon Blum első kor­
mányzati ténykedése a teljes siker jegyé­
ben zajlott le.

Bár egyes szakmákban és egyes helye­
ken még tart a sztrájk, remélni lehet hogy 
a megegyezés alapján rövidesen teljesen 
helyreáll a munka folyamatossága.

A megegyezés 
A Havas jelentése szerint tegnap még 

a Sztrájkban egymillió munkás vett részt. 
A sztrájkolok és a munkaadók között lét­
rejött megállapodás értelmében a munká­
sok több helyen felvették a munkát. A 
tegnap még valószínű általános sztrájknak 
ma már semmi lehetősége nincsen. A nap 
folyamán a szakszervezetek mindent el 
fognak követni, hogy megegyezésre jussa­
nak a munkaadókkal. Az egész sajtó nagy 
elégtétellel fogadja a megegyezés hírét.

A Le Matin megállapítja, hogy a 
munkaadók lojálisán vetették magit- 
kát alá León Bilim döntőbíráskodásá­
nak és igyekeztek megkönnyíteni hely 
zetét. A megegyezés teljes volt. A 
UOeuvre megállapítja, hogy Francia- 
ország t őrt éneimében ez az első alka­
lom amikor a miniszterelnöknek sike­
rült megegyezést teremtenie a mun­

ka és a tőke között.
A Le Populaire a következőket írja:

„Húsz év alatt a munkásosztály minden 
erőfeszítése nem volt elegendő ahhoz, hogy 
ilyen jogokat nyerjen és nem is volt 
erre reménye.“

Mit biztosit a megszerve­
zés a munkásoknak?

Párizs, junius 9. (Rador.) Az éjjel alá­
írták a munkások megbízottai és a mun­
kaadók a kollektiv munkaszerződések 
azonnali bevezetésére vonatkozó megegye­
zést. A szerződést a miniszterelnökségen 
tartott értekezlet befejezéseképp írták alá. 
A munkaadók elismerik a munkások vé­
leményszabadságát, valamint a munkások 
azon jogát, hogy szabadon csatlakozhat­
nak bármelyik szakszervezethez. A szak­
szervezeti jag gyakorlatának azonban nem 
lehe-t következménye az érvényben lévő 
törvényekkel ellenkező aktusok elköveté­
se. A május1 5-én érvényben volt béreket 
e munka felvétele alkalmával 7 százalék­
kal emelik fel a nagyobb fizetésüek szá­
mára, 15 százalékkal a kisebb béreket ka­
pó munkások számára. A munkaadók kö­
telezik magukat arra, hogy (kiigazítják a 
tisztviselői fizetéseket, hogy a tisztvise­
lők és munkások közti fizetési arány nor­
málissá váljon.

A megegyezés szerint, ha egy váUa- 
Iáinál több, mint 10 munkás van, 
azo&ncik joguk van delegátusokat vá­

lasztani a vállalatba.
A sztrájkban részvét t munkásokkal szem­
ben nem fognak semmilyen megtorlást al­
kalmazni.

Az egyezmény aláírása után Jouhaux, 
a munkásszövetség főtitkára a következő­
ket nyilatkozta a sajtónak:

— Nagyon meg vagyok elégedve az alá­
írt egyezménnyel, amely felfogásunknak 
Igazat szolgáltat és amely országunkat az 
igazi francia formula szerinti gazdasági 
■zervezkedés útjára tereli.

Salengro belügyminiszter elnökletével 
ma értekezletre ültek össze a munkaadók 
és munkások megbízottai, hogy megegye- 
eésre jussanak a nagy áruházak alkalma- 
eottainak sztrájkja ügyében, ami nem esik 
• ma éjjel kötött megegyezés

Salengroí a Sajtónak megelégedését 
fejezte ki az élért eredmények felett,

amelyek véget vetnek az észatkfranciaor- 
szági sztrájknak, ahol 300 ezer és1 a Pá­
rizs környékinek, ahol 250 ezer sztrájkoló 
szüntette volt be a munkát.

Vincent Auriol pénzügyminiszter közle­
ményt adott ki, amelyben rámutat arra, 
hogy a banktisztviselők sztrájkjáról szoló 
hírek teljesen hamisak. A banktisztviselők 
és a bankárok megbízottai szerdán ülnek 
össze a kollektív szerződések módozatai­
nak megtárgyalására.

Lyoni jelentés szerint az acélöntőmüvek 
sztrájkja véget ért. Ezzel szemben 9 nagy 
párizsi élelmiszeráruházak továbbra is zár­
va maradnak. A fémiparban a helyzet vál­
tozatlan. A Renault, Citroen, Peugeot mü­
veknél a tárgyalások folynak a munkások 
és munkaadók között. Tizenötezer bizíosi- 
tótisztviselő tovább sztrájkol.

A nagy párizsi lapokat ma éjjel ideig­
lenesen alkalmazott emberekkel szállítot­
ták vidékre, mert a Messageries Hachet- 
te szállító vállalat sofőréi nem mondtak le 
a sztrájkról, szolidaritásuk jeléül a szere­
lőmunkásokkal, akik még nem jutottak 
megegyezésre munkaadóikkal. Remélik, 
hogy a sztrájkot ma reggel elsimítják, 
hogy a nap folyamán megjelenő kiadáso­
kat már rendesen lehet lesz vidékre továb­
bítani.

Párizs, junius1 9. (Rador.) Guidhard-of, 
a párizsi rendőrség főnökét, akit Chiappe 
bizalmi emberének tekintenek, elmozdítot­
ták. A Le Populaire szerint Guichard 
mindig kedvezett a jobboldali ligának.

Leülni Blum a kamarában be- 
lentethe « sztrájk likvidálását

Párizs, junius 9. (Rador.) A kamara 
mai ülésén Leon Blum is felszólalt', aki 
közölte, hogy a sztrájkot likvidálták a ter­
melők nemzeti szövetsége és a munkásszö­
vetségek közti megegyezés alapján. Ennek 
a megegyezésnek anyagi és erköcsi ered­
ményei vannak — mondotta Búim — me­
lyek lehetővé fogják tenni számunkra, 
hogy fokozott bizalommal álljunk helyt. 
Blum ígéretet tett arra, hogy rövidesen 
törvényjavaslatot fog benyújtani a volt 
frontharcosok kártalanítására, akiknek 
nyugdiját a közelmúltban leszállították. 
Kér.’e, hogy gyorsítsák meg a beterjesz­
tett törvényjavaslatok megszavazását.

— Blum kérte, hogy az illetékes bizott­
ságokban az összes pártok legyenek kép­
viselve, hogy a hozandó törvények tényle­
gesen az ország akaratát képviseljék. 
Olyan időket elünk, amikor minden órának 
rendkívüli fontossága van.

vege külügyminiszter leii
RÓMA, junius 9. (Rador). Az olasz kormány összetételében ma változásokat eszkö­

zöltek. Viktor Emánuel király aláírta a dekrétumot, amelynek alapján Gale,azzo Ciano 
gróf, Mussolini veje átveszi a külügyi tárca vezetését. Suvich lemondott a külügyi állam- 
titkári tisztségről. Helyébe Giuseppe Bastian íni, jelenlegi varsói olasz követet nevezték ki.

Olaszország megegyezést köt 
Németországgal ?

A Le Mötin szerte! iuniu* 20 cm életbe lep ez olasz-nemet baráti egyezmény. 
Eden rer.d*isui fontos kü puittik»« nyilatkozatot tett választókerületében. 

Ytfwn OfciDos mesoeszeseaei a nemzetközi helyzetről

Párizs, junius 9. (Rador). A Le Matin ró­
mai tudósítójának táviratát közli, amely azt 
állítja, hogy junius 30-án olasz-német egyez­
ményt fognak aláírni abban az esetben, ha az 
olaszellenes szankciókat fenntartanák. Az 
egyezményt teljes egyenlőség jellemezné az 
egyik állam által a másikkal szemben tanú­
sítandó magatartás tekintetében. Olaszország 
kötelezné magát arra, hogy támogatni fogja 
Németországi gazdasági igényeit minden po­
litikai eszközzel, nem ellenezné a nemzeti 
szocialisták terjeszkedési erőfeszítéseit a 
Balkánon és hozzájárulna a német befolyási 
zóna korvonalozásához. Németország köte­
lezettséget vállalna Ausztria függetlenségé­
nek tiszteletbentartására és nem lépne be a 
Népszövetségbe, ha Olaszország esetleges ki­
lépése miatt oda visszainvitálnák.

London, junius 9. (Rador). Eden külügy­
miniszter tegnap választási körzetében beszé­
det mondott, amelyben többek között ki­
jelentette, hogy Anglia el van határozva a 
Népszövetség fennállásáért dolgozni és eset­
leg az alapokmány módosításában közre­
működni, ami a genfi intézményből tényleges 
békeeszközt lenne hivatva csinálni. Annak 
sikere vagy balsikere, hogy a világban uj 
rendet teremtsenek, a nípek azon akaratától 
függ, hogy lemondanak-e az agresszív nacio­
nalizmusról és hajlandók-e közreműködni a 
viszályok megoldásában. Alkalmat kell ke­
resni egy. a fegyverkezések korlátozására 
vonatkozó egyezmény megkötésére. Amíg 
ilyen egyezmény nem lesz életben, Nagy- 
Britannia maga kell hogy megvédje magát és 
a birodalom tengeri utiait. Ezért a fegyver­
kezések növelésére vonatokzó adóilletékek el­
engedhetetlenek. A mi célunk — mondotta — 
az egyetemes béke fenntartása. Ami a Rajna- 
vidék elfoglalását illeti. Eden sajnálkozását

fejezte ki a használt metódus felett, de ki­
jelenti, hogy megoldást kell találni a Német­
ország által felidézett helyzetben. #Az angol 
kormány úgy véli, hogy az általa Francia- 
országgal és Belgiummal szemben vállalt 
kötelezettségek e tekintetben érvébyben ma­
radnak. Nagy-Britannia kész tárgyalásokat 
kezdeni megnemtámadási és kölcsönös se­
gélynyújtási paktumok, valamint keleteurópai 
légi paktum megkötése érdekében.

Ottó kész eleget tenni a nép hivő 
szavának

London, junius 9. (Rador.) A Daily He­
rald közli Habsburg Ottó nyilatkozatát, aki 
kijelentette, hogy bármikor kész eleget tenni 
a nép hivó szavának. ,

Párizs, junius 9. (Rador.) Yvon Delbos 
külügyminiszter egymásután fogadja Fran­
ciaország nagyköveteit és meghatalmazott 
minisztereit, akikkel megbeszéléseket tart a 
nemzetközi helyzetről.

A rOeuvre szerint Delbos politikája az 
angol külpolitikával való teljes azonosság 
alapján áll. Ép ezért úgy Franciaországban, 
mint Angliában valószínűtlennek tartják, 
hogy a megtorlások azonnali és egyszerű 
felfüggesztésére sor kerülhet. Csak átmeneti 
megoldás lehetősége állhat fenn a pénzügyi 
megtorlások fenntartásával. A Petit Párisién 
azt hiszi, hogy a genfi tárgyalások előtt 
megbeszélések lesznek Eden és Delbos között 
Párizsban. ,

A négus Svájcba utazik 
London, junius 9. (Rador.) A négus egy 

hét múlva Svájcba utazik,, de nem fog részt- 
venni a Népszövetség munkálataiban. Abesz- 
szinia azonban képviselve lesz a tanácsülésen.

Londoni jelentés szerint a négus holnap 
az abesszin követség kertjében fogadó-napot 
tart. Hét száz személyt hívtak meg.

Pál régensherceg el­
hagyta Romániát

(Az ötödik oldali cikkünk folytatása.)
Pá,l jugoszláv régensherceg tegnap dél­

után 5 órakor Belgrádba utazott. Az állomá­
son Károly király, Benes köztársasági elnök. 
Mihály nagyvajda, Miklós herceg, Kroft» 
csehszlovák külügyminiszter, a kormány tag­
jai és számos polgári és katonai előkelőség 
búcsúzott a magas vendégtől.

A turnuseverini hajóavatás
Ma délelőtt 11 órakor avatták fel a. Regeit 

Carol II. hajót Turnu-Severin kikötőjében as 
uralkodó, Benes elnök, Krofta cseh külügy­
miniszter, a kormány tagjai és számos elő­
kelőség jelenlétében. Ez alkalommal a király 
a következő beszédet mondotta:

— Ismeretes, hogy zsenge gyermekkorom, 
óta megkülönböztetett szeretettel viseltettem 
mindazért, ami kapcsolatban áll a tengeré­
szetünkkel, legyen az dunai vagy tengeri, 
kereskedelmi vagy háborús jellegű. Ez az 
egyik oka annak, amiért a legnagyobb öröm­
mel jöttem ide, hogy résztvegyek e büszke 
hajó keresztelési ünnepélyén. Eljöttem erre 
az ünnepségre azért is, mert meg vagyok 
győződve dunai hajózásunk növelésének fon­
tosságáról és mert büszkeséggel tölt el an­
nak tudata, hogy ezt a hajót teljes egészé­
ben hazánkban építették. Ebeim látom leg­
nagyobb fejlődését gazdasági felszabadulá­
sunknak, annak lehetőségét, hogy megvaló­
sítsuk mindazt, amire hajózási téren orszá­
gunknak szüksége van. Folytassuk néhány 
évvel ezelőtt megkezdett programunkat és 
juttassuk azt kedvező befejezéshez ,hogy nem 
ánnyira mennyiség és reklám terén, mint 
'embereink technikai kiválósága által valósá­
gos konkurrenciát csinálhassunk a többi né­
peknek. Ez a legmelegebb kívánságom, amit 
kereskedelmi tengerészetünknek mondhatok,

őfelsége szavait hatalmas ünneplés és él­
jenzés fogadta, majd a megjelent előkelősé­
gek hajóra szálltak, amely kirándulásra vitte 
őket előbb a Kazán-szorosig, majd le a Du­
nán Giurgluig.

A restauráció cluji ünnepséget
Cluj, junius 9. (Az Uj Kelet tud.) Károly 

király őfelsége trónra!épésének emlékünnepét 
városunkban impozáns keretek között ünne­
pelték meg. A sporttelepi délelőtti ünnepi 
programot a kedvezőtlen idő miatt nem tudták 
lefolytatni és az ünnepségekre kirendelt if­
júság, az iskolák és a katonai előképző nö­
vendékei már a felvonulás után eltávozott a 
sporttelepről, hogy a programot az iskolák­
ban és a különböző egyesületek székházaiban 
folytassák le. így csak délután 5 órakor ke­
rült sor a tulajdonképpeni ünnepi programra. 
A sporttelepen a városi és katonai hatósá­
gok előtt felvonultak a cserkészek, a helybeli 
iskolák növendékei és a különböző sportegye­
sül etek. Az ünnepséget Iliescu, az Északi 
Tornászliga elnöke nyitotta meg, aki beszé­
dében méltatta a nap jelentőségét. A fel­
vonulás után különféle sportmutatványok kö­
vetkeztek, amelyek közül különösen a Maria- 
num növendékei a zenés szabadgyakorlatok­
kal és a szert.orn ászok érdemelnek említést. 
A műsort nemzeti táncok zárták be. Est* 
fél 9 órakor fáklyásmenettel fejezték be aa 
ünnepséget.

A fáklyásmenet elvonulása előtt néhány 
perccel disszonáns akkord zavarta meg az 
egyébként impozáns ünnepségekkel eltelt nap 
hangulatát. Az Universal és a Dimineata 
fővárosi lapok hetek óta tartó sajtókampá­
nyának folyományaképpen a cluji jobboldali 
diákok nagy csoportba verődve gyűltek össze 
az Unirü téri hagyományos farkas szobor 
elé, ahová előzőleg már nagy halomba gyűj­
tötték a Dimineata és Adeverul több példá­
nyát, majd felgyújtották az ujsághegyet. A 
város főterén perceken át csaptak magasra a 
lángok és antiszemita jelszavaktól vissa- 
hangzott a zsúfolt tér.

1— Véget ért a Dermata vasmunkásainak 
és a faipari munkások sztrájkja. Beszámolt 
az Uj Kelet ar.ól, hogy néhány hét óta 
sztrájkoltak Clujon a Dermata vasmunkásai 
és a faipari munkások. Tegnap reggel a mun­
kaügyi inspektorátuson nyilvánosságra hoz­
ták, hogy úgy a vasipari, mint a faipari 
munkások sztrájkja végétért. A Dermata 
igazgatósága megállapodott a munkásokkal, 
hogy kollektiv szerződésüket meghosszabbít­
ják 1937 május 1-ig. Ugyancsak megálla­
podtak munkaadóikkal a faipari munkások 
is. öttől húsz százalékig terjedő béremelés­
hez járultak hozzá a munkaadók. A munká­
sok elfogadták a béremelést, bár ők eleinte 
30 százalékos órsbéremelést ké-tek. Ugyan­
akkor kollektív szerződésüket egyévi időtar­
tamra meghosszabbították.
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Háromszor 24 óra te 
tömegkatasztrófa ót 
leménye a sze 
áldozatai száma felöl 
kozatlan, mint az el 
lapok egyöntetű köve1 
ki még közleményt, 
túl adta volna az 
Cotroceniben tulajdoni 
szett oda. A rádió h 
nul fenntartja azt 
három ember halt 
Holott ez a három e 
becmlásánál halt me 
leg egy órával. A 
ugyanis kis, ötszáz 
kalmas tribün állott 
elhelyezve a nagy co 
összeomlását a nagyk 
észre. A katonazene 
nyilvánítások zsivaiáö; 
zaja nem is hallszott 
a katonaság segítség 

I halták a már me 
H színhelyéről az első t 
I zatait... három halotti 

tét. A Patria szerdai 
a rádió hamis hi; szolgl 
rádió személyzetéből 1 
halt meg a helyszínen.

Mennyi 
száma ?

Egy órával rá, félti 
a nagy tribün. Pleiys 
lése szerint

több mint egy érái 
mok alá temetett

lehetet
s Előbb a deszkákat és

takarítani a mentés 
alatt

a deszkák és geren 
gyén-kátán fetrcngt 
sebesültek és egym 

él
Egészen nyilvánvaló 
magasságból lezuhanó 
kívül sok kell, hogy 1 
ma. A Patria szerdai 
hogy a halottak szám 
meg. Az Intransigean 
bucuresti jelentése 52 
mitva a kó; házban fe 
sebesültet, akik közül 
súlyos. Természetes, 1 
bizonytalan híreknek 
többet képzel a szere 
mint amennyi ténylege 

Országszerte 
és telefon hiv] 

Az egész országban 
lőni uralkodott azok 
hozzátartozói az ünnej 
restiben ta; tózkodtak 

A cluji postahivata 
den a lakosság valói 
tartotta a táviró és 

Ség1
hogy a hozzátartozóik 
rezzen. A kormány n 
^ az izgalmakat, ameí; 
sem ültek el oisaágsz 
húsz sebesültet 
kórházakból. A kórház; 
hesült feleszik és csak 
állapota. A főváros 
kártérítési pereknek a 
ia§T mintegy 2000 per 
8ies sebesültek és a h 
széröl.
, A hatóságok tóvá 
°lytatják a felelőssé


